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Hitler és Hassollai 
péntek délben találkozóra jött

a Bremer-Mi«
Á spanyol belügyminiszter még Rómában maradt 

Spanyolország beavatkozása a háborúba
Rómából jelentik: (MTI) Péntek reggeli je­

lentés szerint Rómában még mindig nem adtak ki 
hivatalos közlést, sem cáfolatot, sem megerősítést 
Hitler és Mussolini találkozásának hírével kapcso­
latban. Római jólértesiilt körökben péntek reggel 
azt mondották, hogy a hírrel kapcsolatban hivata­
los közlést várnak. Ez egyelőre még nem érkezett 
meg Rómából.

Fél 11 órakor megérkezett Brlinbőt a Német 
Távirati iroda jelentése, mely szerint a Führer 
péntek délben találkozik a Dúcévá* a Brenneren.

Rómából jelentik: Serrano Suner spanyol bel­
ügyminiszter Rómából való elutazásának időpontja 
még mindig bizonytalan, mint ahogyan nem isme­
retesek az ott tartózkodás meghosszabbításának 
okai sem. A Popolo di Roma szerint a spanyol 
belügyminiszter péntek este utazik el Olaszország­
ból. Nem tartják kizártnak, hogy elutazása előtt 
még egy megbeszélést folytat Ciano olasz külügy­
miniszterrel. A Messagero madridi jelentése sze­
rint Serrano Suner berlini és római útja elején az 
angol sajtó azt a hirt terjesztette, hogy a német és 
olasz kormány magához rendelte a spanyol belügy­
minisztert, hogy erős nyomást gyakoroljanak rá a 
háborúba való beavatkozásra. A spanyol közvéle­
mény felháborodással utasította el az angol propa­
gandának azt a valótlan állítását. Olyan híreket is 
terjesztettek, hogy Spanyolország és Olaszország 
között Spanyolország túlzott követelései miatt ne­
hézség merült fel. Ez az állítás annyira nevetséges, 
hogy nem is érdemes vele komolyan foglalkozni. 
A tény az, hogy Spanyolország és Olaszország tel­
jes egyetértésben járnak el, hogy a Földközi-ten­
gerre betolakodott idegen hatalmakat elűzzék.

Részletek a brenneri találkozóról. A Duce 
szalonkocsijában megkezdődött a tanács­

kozás.
Brennerröl jelentik: Hitler és Mussolini pén­

teken délelőtt 11 órakor találkozott. A két vezér 
hosszas megbeszélést folytatott egymással. A talál­
kozó részleteiről a következő jelentések érkeztek:

A Führer különvouata pontosan 11 órakor 
érkezett Brecnero olasz határállomásra. A német 
és olasz zászlókkal feldíszített pályaudvaron a két 
szövetséges hatalom himnusza fogadta a Führer 
különvonatát. A páyaudvaron a Duce várta a 1 üh- 
rert. Hitler elsőnek lépett ki a vonatból. A Duce 
hozzásietett és hosszantartó kézfogással, melegen 
üdvözölték egymást. A német és az olasz külügy­
miniszter is a Brennerre érkezett. Hitler és Mus­
solini ellépett az alpinik diszszázada és a fasiszta 
párt diszalakulata előtt, majd mindketten fölszáll­
tak az olasz különvonatra « a Dúca szalonkocsijá­

ban a külügyminiszterek jelenlétében megkezdő­
dött a tanácskozás.

A Führer kíséretében egyébként Dino Al fieri 
berlini olasz nagykövet, Keitel vezénylő tábornagy, 
a német véderő parancsnokságának vezetője,

Dietrich birodalmi sajtófőnök és Bormann biro­
dalmi vezető, valamint a Führer személyes és ka­
tonai kísérete érkezett. Mussolini kíséretében 
Mackensen római német nagykövet, Nacci ve­
zénylő tábornagy, Sebastiani, a Duce kabinetfő­
nöke és Anfonso követ érkezett. (MTI.)

Brennerröl jelentik: A Stefani távirati iroda 
a brenneri találkozóról a következőket jelenti:

Ciano olasz külügyminiszter már pénteken 
reggel 8 órakor megérkezett a Brennerre. Az 5 
különvonatán érkezett Mackensen római német 
nagykövet is. A Duce páncélvonata pontosan 10 
óra 30 perckor futott be a pályaudvarra, ahol 
Ciano és a helyi előkelőségek fogadták, .felenvolt 
a fogadtatás">n a római német nagykövet is. A Duce 
ellepett a diszszázad előtt s fogadta az üdvözlése­
ket, 11 órakor érkezett meg a Führer páncélvo­
nata. A két vezér szívélyesen üdvözölte egymást. 
Pontosan 11 óra 10 perckor kezdődött meg a Duce 
szalonkocsijában a tanácskozás.

Íz ériéiül maifar egyházak vezetői
Homan Sálint

üiiitiiÉsiifl miniszternél
Á miniszter október 6 és 8 napjaim Kolozsvárra összehívta

az erdélyi tanügyi bizottságot
Budapestről jelentik: (MTI) llóman Bálint 

vídlas- és közoktatásügyi miniszter csütörtök dél­
után fogadta az erdélyi magyar egyházak vezetőit, 
Sándor Imre püspöki helytartót, Vásárhelyi János 
református püspököt, Kiss Elek unitárius püspök- 
helyettest, Boga Alajos prelátus-kanonokot, Fe­
renci Benjámin szentszéki tanácsost, Illés Gyula 
református tanügyi előadót. Mester Mihály refor­
mátus gazdasági tanácsost, Mikó Lőrinc unitárius 
egyházi titkárt és Szikker János unitárius teológiai 
tanárt. A megjelentekkel a kultuszminiszter Fáy 
államtitkár és az ügyosztályok vezetői jelenlétében 
megbeszélést folytatott a 15-én kezdődő iskolaév­
vel kapcsolatban szükségesnek mutatkozó intézke­
désekről, amelyek a miniszter október 6-ra és 8-ra 
tervezett erdélyi útja alkalmából Kolozsvárra ösz-

szehivott közoktatási bizottságok ülésén kerülnek 
I tárgyalásra. Az erdélyi részek közoktatásügyi bi­

zottságába a miniszter a következőket hívta meg:
Adorján Károly tanfelügyelő, Bánéiss László 

plébános, Boga Aalajos tanügyi előadó, Domokos 
Pál Péter egyházmegyei tanfelügyelő, György La­
jos egyetemi magántanár, Herepei Gergely mu- 
zeumigazgató, Illés Gyula tanügyi előadó, Imre 
Lajos, Kelemen Lajos főlevéltáros. Kiss Elek egy­
házi főigazgató, Kiss Lajos esperes, László Dezső 
református lelkész, Mihó Imre volt képviselő, 
Papp János főgimnázium! igazgató, Páll Gábor 
volt képviselő, Schriffert Béla prelátus-kanonok, 
Szabó József kollégiumi igazgató, Tavaszy Sándor 
egyházmegyei főigazgató, Venczel József szer­
kesztő, Vita Sándor szerkesztő és Thurv Kálmán

Szily Kálmán közoktatásügyi államtitkár 
Kolozsváron az egyetemi oktatás új megszervezé­

séről nyilatkozott
Kolozsvárról jelentik: (MTI) Szily Kálmán 

kuiíuszállamtitkár napok óta Kolozsváron tartóz­
kodik és az egyetem megnyitásának előmunkálatai­
val foglalkozik. Az újságírók előtt kijelentette, 
hogy megvizsgálta, miként és mikor lehetne meg­
kezdői a magyar egyetemi oktatást, igen sok és 
nagy nehézséggel találkozott. Épületek elegendő 
mennyiségben állnak rendelkezésre, de a felszere­
lésben nagyok a hiányok, mert a román egyetemi 
tanárok az intézetek és klinikák felszereléséből 
igen sokat elvittek. Van olyan intézet, ahol csak 
a csupasz falak maradtak. Ezenkívül nehézséget 
okoz az is, hogy a tanulmányi rend minden ágában 
más volt a rendszer, mint a magyarországi egyete­
meknél. Mindenesetre lehetővé teszik, hogy a régi 
rendből az újra való átmenet nagyobb nehézsége­
ket ne okozzon a tanulóifjúságnak. Minden olyan 
letelt vizsgát, mely a magyar tanítási rendben

megvan, érvényben hagynak. A hallgatott és iga­
zolt félévek is számítanak. A magyar nemzeti tár­
gyakból kötelező előadások lesznek. Meg kell em­
líteni, hogy a román egyetemen a tanítás pénzügyi 
feltételei a hallgatók számára kedvezőbbek voltak, 
mint a magyar egyetemen, vagyis kevesebb költ­
ségbe került a tanulás, mint nálunk. Ezért gondos - 
kodni fogunk a kolozsvári egyetemen arról, hogy 
a tanulók számára ne legyen súlyosabb a helyzet, 
mint a román uralom alatt volt. Külön gondot "fi e- 
ditanak a szegény sorsú, de jó tanulmányi előme­
netelt felmutató hallgatók helyzetének könnyíté­
sére internátusi és menza-kedvezményekre. Re­
méli, hogy október második felében megtörténhe- 
tik az egyetem kapuinak ünnepélyes megnyitása 

I és az előadások november második felében meg- 
L kei dó db étnek.
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Régi fénnyel ősi magyar ünnepet ül 
október 8-án a felszabadult nagyváradi 

római katolikus egyházmegye
Hálaadás a Magyarok Nagyasszonyának

Ä nagyváradi róm. kát. püspöki Főhatóság 
^felszabadulás alkalmából a következő ünnepi 
körlevelet adta ki:

Dicsőséges múltú egyházmegyénk történe­
tének könyvébe újabb fényes lapot írt az isteni 
Gondviselés.

A magyarok Nagyasszonyának pártfogó 
közbenjárása, egyházmegyéink védőszentjének, 
Szent László magyar Királynak esdeklő kö­
nyörgése és a magyar szivek szüntelen imád­
sága meghallgatásra talált: Isten könyörülő 
jósága „a hurkot szétszakította és megszaba­
dultunk.“ (Zsolt. 115, 7-J

1°40 szeptember 6-án délután 4 órakor 
Magyarország orzságépítő Kormányzója, vitéz 
nagybányai Horthy Miklós honvéd csapatai­
nak élén, ősi székesegyházunk harangjainak 
zúgása közepeit, bevonult Nagyvárad városába 
és azóta a gazdagmultú püspöki székház or­
mán ismét a magyar színek csillognak az őszi 
napfényben.

Visszatértünk oda, ahonnan leszakít lát­
tunk: a magyar Szent Koronához és 21 évi ne­
héz út végén megint itthon vagyunk a ma­
gyar Hazában.

De nem jöhettünk mindannyian, Belényes, 
Magyarcséke, Rézbánya, Vaskók, Tcnke, Bél, 
Bélfenyér, Biharsályi és Tenkegörbed továbbra 
szenvedik Trianon igazságtalanságát és ezért 
könnyeinken keresztül szemléljük az örven­
detes és boldogító valóságot, a megnyílt utat, 
amelyen Debrecen, a békési és bihari egy­
házakkal visszatérhet ősi váradi székesegyhá­

zunk kebelére és az eddig megosztott Székes- 
káptalan is annak szépséges ívei alatt, zsoltá- 
rozhatik.

Katolikus magyar lelkünk imádással és 
hálával eltelten zengi a Szentírás szavait: 
„Megadta az igazaknak robotjuk jutalmát, cso­
dás útakon vezérelte őket, nappal lepliil szol­
gált nekik, éjjel pedig csillagfényül.“ (Bölcs. 
Könyv. 10, 17.)

Magyarok Nagyasszonyának ünnepét az 
oktalan hatalom kitöröltette egyházi naptá­
runkból. Az alábbi útmutatás szerint vezes. 
síik vissza ezt a magyar léleknek oly kedves 
ünnepet és külső megünneplésének vasárnap­
ját, ez év október 13-át használjuk fel egyház­
megyénk egyöntetű és összesített hálájának ki­
fejezésére, kérvén a Magyarok Nagyasszonyát, 
Boldogságos Szűz Anyánkat, segítsen nekünk 
méltóképpen hálát és köszönetét zengeni az Is­
ten könyörülő jóságáért.

Felhívom ezért a Főtisztelendő Testvére­
ket, hogy október 13-án a plébániai szentmisét. 
Te Deummal végezzék be. A szentbeszédben 
buzdítsák a híveket a hálaadás mellett a kato­
likus és magyar kötelességekre: a szent hit 
ápolására magunkban és másokban, testvéri 
egyetértésre, szorgalmas munkára, mert, eze­
ken épülhet fel Szent. István királyunk új ezer­
esztendő felé induló Magyarországa.

Az ünnepet az előző vasárnapon ki kell 
hirdetni, és a katonai és polgári hatóságokat 
arra idejében meghívni,

A nagyváradi Apostoli Kormányzói Helynöhség

♦♦♦»»♦♦♦♦»»»♦♦»♦»♦♦♦

ä képviselőhöz vita nélkül elfogadta 
az erdélyi visszacsatolásról szóié 
törvényjavaslatot
További tárgyalások a Selsőházban

Budapestről jelentik: A képviselőház pén­
teken délelőtt 11 órakor mindössze 10 percig 
tartó formális ülést tartott. Az ülésen Radocsay 
László igazságügyminiszter beterjesztette a ma­
gyar-német hitelegyezscg becikkelyezésére, va­
lamint a magyar-német kiadási szerződés be­
cikkelyezésére szóló törvényjavaslatot.

A ház vita nélkül elfogadta a visszacsato­
lási és az erdélyi részekből a felsőházba be­
hívandó tagokra vonatkozó javallatot. A két 
javaslatot átteszik a felsőházba. A képviselő­
ház hétfőn. 7-én ül össze a felsőház üzeneté­
nek átvételére. Október 10-én. pénteken törté­
nik meg az erdélyi képviselők behívása. (MTI-)

Budapestről jelentik; Az Esti Újság jelen­
tése szerint a felsőház ülését hétfőn délelőttre 
hívják össze- A felsőház a hétfői ülésen meg­
tárgyalja a képviselőház által már elfogadott 
két törvényjavaslatot-

Minisztertanács.
hudapeströl jelentik: A kormány tagjai 

pénteken délután Teleki Pál gróf miniszter- 
elnök elnökletével minisztertanácsra ültek ösz- 
sze. A minisztertanács időszerű kérdéseket tár­
gyalt meg.

Teleki miniszterelnök a hét végén Erdély­
be szándékozott- utazni. A miniszterelnök azon­
ban negyedik erdélyi útját néhány nappal el­
halasztotta. (MTI-)

Tíz vasúti kocsi áruszállihnány 
Kolozsvárra.

Budapestről jelentik (MTI.): A hatóságok

minden intézkedést megtettek, hogy a. vissza­
tért területeken érvényben lévő magasabb ára­
kat az anyaországbeli színvonalra szállítsák le. 
Ezért nagyobb mennyiségű árut visznek az 
anyaországból ezekre a területekre. Első szál­
lítmányként Kolozsvárra érkezett tiz vagon kii- 
.önféle árucikk. A lakbéreket a kolozsvári ka­
tonai parancsnokság október elsejétől kezdve 
csökkentette- Az alapbér az 19-10 október ele­
jéig fizetett lakbér 70 százalékánál nem lehet 
nagyobb.

Kolozsváron egyébként csütörtökön hang­
zott el hosszú idő óla az első magyar szó a tör­
vényszéken- Fülöp Ede magyarnádasi földbir­
tokos végrendeletét olvasták fel.

Ä Székelyföld gazdasági újjászervezése.
Csíkszereda; jelentés szerint a Székelyföld 

gazdasági újjászervezése gyors ütemben folyik. 
Az anyaországbeli iparosok, kereskedők es ter­
melők élénken érdeklődnek a székelyföldi pia­
cok iránt- Csikmegyében sok a fa. Tőkét keres­
nek vállalatok létesítésére. Szeretnének papír- 
és cellulozeüzemet létesíteni.

Teleki Mihály íőldmivclésügyi miniszter 
Olaszországba utazik.

Budapestről jelentik (MTI-): Teleki Mi­
hály földművelésügyi miniszter október máso­
dik felében Olaszországba utazik, hogy viszo­
nozza 1 assinuri olasz föld művelésügyi minisz­
ter korábbi budapesti és magyarországi látoga­
tását.

* A természetes „Ferenc József“ keserüvi»
régóta kitünően bevált háziszer megrögzött szék 
rekcdésnél és annak mindenféle következőié 
nyelnél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó 
mely számos betegségnél az emésztést javítja ér 
az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát1

Hirdetmények
Zöldkeresztes védőnői tan­

folyamot nyitnak
Nagyvárad városi katonai parancsnokság» 

az alábbi hirdetményt adta ki:
Az Országos Közegészségügyi Intézet a fel- 

szabadult erdélyi részek zöldkeresztes védő­
női szükségletét a felszabadult részekből óhajt­
ja pótolni Ezen célból'védőnői tanfolyamot nyit 
valószínűleg még e hó végei kezdettel. Felhívom 
ennélfogva mindazokat a legalább 6 középisko­
lát végzett és 32 évüket még be nem töltött höl­
gyeket, akik fenti pályát választják, hogy rész­
letesebb felvilágosítás céljából jelentkezzenek a 
városi tiszti orvosi hivatalban (rendőrségi épü­
let). naponta reggel 8 és 9 óra között.

Vitéz RAJNAY KÁROLY s. k. 
tábornok, városi katonai parancsnok

Jelentkezzenek 
a városi nyygdiiasok

Nagyvárad város katonai parancsnoksága 
1478—1940. Vkp. közig, szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Felhívom eddigelé a városi nyugdíjalapból 
a városi főpénztártól nyugdíjat élvezett nyug­
díjasokat, özvegyeket és árvákat, hogy 1940. 
év szeptember hóra esedékes nyugdíj járandó­
ságaik felvétele végett a városi főpénztárban je­
lentkezzenek. Hozzák magukkal ez alkalommal 
eddigi nyugdíjszámfejtői könyvecskéiket és 
személyazonosságukat igazoló valamelyes ira­
tokat, A főpénztár az eddigi nyugdíj számfejtő- 
könyvecskéket bevonja és helyette új számfejtő 
könyvecskét fog kezükhöz adni. Nyugdíjjáram 
dóságát mindenki csak személyesen veheti át, 
lehat meghatalmazott útján a főpénztár nyug­
díjat nem fizethet ki- A nyugdíjat ezentúl min­
den hó 1-től 3-ig terjedő időközben havi elő- 
leges részletekben fizeti ki. Tehát ezen első al­
kalommal szeptember és október havi nyug­
díj járandóságaikat vehetik át az érdekeltek-

Nagyvárad. 1940, október 3.
Vitéz RAJNAY KÁROLY s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok

«■von vv*

Szenlmiklésty Sándor ny. őrnagy 
g Magyar Királyi Oulálytonjiték 

nagyváradi főbizományosa
A m- kir. nagyváradi városi katonai pa­

rancsnokság 1457—1940. kát. közig, száma 
alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m- kir- oaztélysorsjáték nagyváradi főbi­
zományosi jogot- kizárólagosan Szenlmiklóssy 
Sándor nyugállományú őrnagy részére utaltam 
ki, minélfogva felhívom a már eddig sors­
jegyet vásároltak figyelmét, hogy az érintke­
zést nevezeti főbizományossal vegyék fel, akit 
köteleztem, hogy az eddigi eladókkal szemben 
vállalt- kötelezettségeket átvegye. Az iroda ideig­
lenes helyisége Tűzharcosok Szövetsége Nagy 
várad, Rákóczi-ui, SzN-Menyi-ház.

Nagyvárad, 1940 október 4.
Vitéz RAJNAY KAROLY S. k. 

tábornok, városi katonai oarancsnol'

", *
SKIí.
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Nagy sasgárdista felvonulás 
lesz vasárnap Bukarestben

Bukarestből jelentik: Vasárnap nagy vasgár­
dista felvonulás lesz. Az ország egész területéről 
jcülönvonatok szállítják a vasgárdistákat a fővá­
rosba.

Antonescu felhívást intézett a vasgárdistákhoz 
és az ország közvéleményéhez. Sokan — úgymond 
— felhasználják a zöldinget zsaroló cselekmé­
nyekre. Ezek az egyének nem tartozhatnak a vas­
gárda szervezethez, ügy kell őket kezelni, mint 
a vasgárda és az uj rendszer ellenségeit és ennek 
megfelelően kell velük bánni.

A Magyar Lapok három mnnkatársa 
kerül be a képviselőházba

Nagyvárad. Saját tud Mint ismeretes, a vissz 
atért erdélyi részekből 63 képviselőt hívnak be a 
magyar képviselőházba, A hatvanhárom képviselő 
teljes névsorát még nem hozták nyilvánosságra, 

de feltétlenül megbízható forrásból annyit máris 
sikerült megtudnunk, hogy lapunk három munka­
társát érte az a kitüntető megbízatás, hogy a . viss 
zatért részek magyarságát képviselje a budapesti

parlamentben. Nevezetesen behívják a képviselők 
ázba dr Faál Árpádot a Magyar Lapok főszerkesz­
tőjét, dr Patzkó Elemért, lapunk munkatárát és 
ügyészét, valamint Árvay Árpádot, a Magyar La­
pok és Erdélyi Néplap rendes munkatársát.

A hármas képviselői behívás a Magyar Lapok 
és Erdélyi Néplap külön öröme, és büszkesége.

Letartóztattak egy román őrnagyot, aki 
együtt dolgozott egy angol ügynökkel 
a ploesü petróleum-területek felrobban­

tásáért,
Bukarestből jelentik(MTI) Conslantineseu 

őrnagyot Píoestiben letartóztatták és egy buka­
resti fogházba szállították. A lakásán tartott ház­
kutatás során kézi gyártású gyujtóbombákat talál­
tak nála. Kihallgatása során bevallotta, hogy 
együtt dolgozott a néhány nappal ezelőtt letartóz­
tatott Preasi angol ügynökkel,

Mától kezdve távbeszélőn is 
föl lehet adni a táviratokat

Huszonötödik foeszámoBó 
a német légihaderő meg­
torló támadásairól

Az angol vadászgépeit feltűnő gyengén kezdenek védekezni. 
Teljes sikerű támadási sorozat volt csütörtökön az angol 
repülőterek és kikötök ellen. Á Bristol-csatorna legnagyobb

kikötője elpusztult
Nagyvárad 1. postahivatal főnöksége, értesíti 

a távbeszélő előfizetőket, hogy mától kezdve táv­
irataikat távbeszélőn is bemondhatják a 26-19 
számra. A bemondáshoz külön engedély nem kell. 
A posta a feladóktól a táviratdiján kivit! darabon­
ként Ifi fillér közvetítési dijat szed he. A hitele­
zett távirási dijak nyugtáját az előfizetők a táv­
beszélő nyugtával együtt kapják meg.

A közvetítő szám jelentkezésekor a táviratát 
bemondani akaró előfizető minden külön fe'hivás 
nélkül köteles bemondani az állomás számát és az 
előfizető nevét. PL: itt 24-63 számú állomás. 
Mislay András. Ivét táviratot akarok feladni, ké­
rem venni. A vevő tisztviselő a táviratot visszaol­
vassa és kívánatra a dijat is bemondja. Állami 
távirat távbeszélőn nem adható fel.

A távbeszélő előfizetők még a címükre érkező 
táviratokat is bemondhatják. Ezt külön írásban 
kell kérni, az 1. számú hivatal főnökségétől. A 
táviratok bemondásáért a posta darabonként 12 
fillért számit fel és ezt a távirási dijakkal együtt 
szedi he.

Külön felhívja a hivatal az előfizetőket, hogy 
a posta a táviratleveleket, akár külföldi, akár bel­
földi feladásnak, a beérkezést követően, mindig 
postán kézbesíti. Ha azonban az előfizetők táv­
iratait távbeszélőn mondatja be, nemcsak a rendes 
hanem a levéltáviratokat is bemondják. A bemon­
dott táviratokat közönséges levélként kézbesítik, 
tehát az. hogy be is mondják és kézbesítsék is az 
érkezett táviratokat, nem lehetséges.

Külön felhívja a hivatal mindenki figyelmét, 
hogy a táviratok érkezése vagy kézbesítése után 
távbeszélőn ne érdeklődjék.

A fennálló rendelkezések értelmében ugyanis, 
ilyen felvilágosítás csak személyes megjelenés ese­
tén adható.

Felhívás a távbeszélő előfizetőkhöz.
Azok a távbeszélő előfizetők, akik még köte­

lező nyilatkozatukat ezideig még nem adták be, 
illetve nem Írták alá és a távbeszélő állomásukat 
megtartani kívánják, fenti kötelezettségüknek te­
gyenek eleget, különben olyanoknak tekintetnek, 
akik távbeszélő állomásukról lemondottak és állo­
másuk leszerelésre kerül.

Az uj budapesti névsor használata 1940 októ­
ber hó 6-án lép életbe. Azok az előfizetők, akik 
megrendelni kívánják, ebbeli szándékukat a táv­
beszélő központnál jelentsék be. Egyidejűleg an­
nak ára fejében 6 pengőt fizessenek be

Fenti határidő után csak az uj névsor alapján 
hívhatók a budapesti előfizetők, mivel igen sok 
hívószám akkorra megváltozik.
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Az idény leg­

szebb magyar 
filmje

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iro­
da harctéri jelentése:

A német légi haderő megtorló támadásai­
nak kezdete óta huszonötször számolt be a 
német hadijelentés nagy erőkkel szünet nélkül 
folytatott, támadásokról- A véderő csütörtöki 
jelentése különösen repülőterek és kikötők el­
leni támadássorozatról számol be. A repülő­
tereken okozott, károk nyilván tehermentesítik 
a német repülőket a kikötők elleni támadások­
ban. Az ellenséges vadászok védelme tevékeny­
sége csütörtökön feltűnően gyenge volt, úgy­
hogy a német repülők csaknem zavartalanul 
dobhatták le bombáikat Anglia deli és nyugati 
partjainak kikötőire. Egyes repülőterekre alig 
száz méter magasságból vakmerőén sok bom­
bát. dobtak le. Gépszíneket telitalálattal össze­
romboltak és egész sok repülőgépet semmisí­
tettek meg. Az angol kikötők elleni támadások 
éppenúgy sikeresek voltak. Svansea. a Bristol- 
csatorna melletti hasonlónevii öböl legfonto­
sabb kikötője, ahol Anglia legnagyobb finomí­
tói, vas- és acélművei vannak Ebben az angol- 
fegyverkezési ipar szempontjából oly fontos 
kikötőben raktárhelyiségeket, gyári berendezé­
seket, és olajtartályokat találtak el telitalálattal- 
A találatokat erős tüzek követték Ugyanez 
történt más délangliai városok olaj- és benzin­
tartályainál Néhány tartály már támadás köz­
ben felrobbant.
Euv brit csapatszállító vonatot a német 

bombák levegőbe röpítettek.
Berlinből jelentik (DNB.): Londonban a 

csütörtöki légi támadás közben egy nehéz bom-

Berlinből jelentik (DNB.): Az angol kor­
mányban történt változásokkal kapcsolatban a 
Deutsche Diplomatisch-Politische Korres­
pondenz ezeket írja:

— Chamberlain távozása jellemző Anglia 
kúsza viszonyaira. Ez bizonyíték arra, hogy a 
Churchill-kormány bel- és külpolitikai, vala­
mint katonai balfogásai nem csekély bírálatra

ba közvetlenül egy brit csapatszállító vonat 
mozdonya elé esett és a legteljesebb sebességgel 
száguldó vonat kisiklott. 25—30 kocsinak a le­
vegőbe röpült vasrészei a pusztulás szörnyű ké­
pét mutatták. Német harci repülőgépek csütör­
tökön Dél-Angliában hatásosan bombáztak 
több várost a délkeleti parton. Fontos ellátási 
berendezéseket találtak el. A robbanások hatá­
sát, igen alacsonyról pontosan meg lehetett ál­
lapítani.

őfelsége yachtja elsülyedt.
Londonból jelentik: A tengernagyi hivatal 

közti, hogy őfelségének Sappho nevű yacht j? 
elsülyedt. Valószínűleg ellenséges aknába ütkö 
zött. A yacht űrtartalma 327 tonna-
Szeptember hó folyamán 1479 légi táma­
dás során 7542 bombát dobtak le az ango­
lok. Csak 1.6 százalékban találtak el ka­

tonai célpontokat.
Berlinből jelentik (NTI.): Illetékes német, 

hely számítása, szerint az angolok a szeptem­
ber 1-től 30-ig végrehajtott 1479 légi támadás 
során 7542 bombát, dobtak le. Ezeknek a bom­
badobásoknak 48 százaléka sikertelen volt, 
minthogy szabad terepre estek. A támadások 
504 százaléka polgári célok, mint munkástele­
pek. iskolák, templomok, kórházak stb. ellen 
irányult és sok áldozatot követelt. A külföldi 
sajtó németországi képviselőinek gyakran volt 
alkalmuk, hogy Berlinben. Hamburgban. Han­
noverben és Nyugat-Németországban meggyő­
ződjenek az angol éjszakai támadások haszon- 
tatanságáról- Az összes támadások 1.6 százalé­
kában találtak csak el katonai célokat.

I és elégedetlenségre adtak okot. A dák ári ku­
darc. a berlini háromhatalmi szerződés és nem 
utolsó sorban a német légi támadások hatása 
olyan hatást, keltettek Angliában, hogy a bel­
politikai személyi változások elkerülhetetlenek­
ké váltak. Minthogy az a legfontosabb, hogy a 
munkásság továbbra is hajlandó legyen dolgoz­
ni és kitartani, Bewin szakszervezeti vezért 
vették be a háborús kabinetbe. Az is alkalmas­
nak látszott, hogy a belső rendért való felelős­
séget, vagyis egy esetleges rideg közbelépés 
kockázatát egy munkáspártira. MornAon-ra 
bízzák- Churchill tehát ismét időt nyert, és más 
váltakat, terhel felelősséggel. De csak idők kér- 
dósa. mikor érkezik el az ő számára is az ősz* 

l szeomlás órája-

Belvárosi Filmszínházban
dv Katalin, Tolnay Klári, Jávor 

Pál, Gőzön Gyula 
híradó. Szenzációs pótkép

Erzsébet 1
I

Chamberlain távozása megzilálta 
a Churchill-kormányt _

A dakarí kudarc, a berlini hármas-szövetség és a német ^ légi­
támadások hatása nagy belpolitikai válságot idézett elő Angliában
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Milyen támaszpontokat
adott Anglia 99 évre bérbe

Egyesült-Államoknak ?
Bérbeadás vagy bekebelezés ?

_4 bérbeadás vagy ki It öt ők, egyes tarto- 
rr)ánvök és támaszpontok hosszabb időre 
való btrbevevése a múltban csak politikai­
lag n tönk szélén álló államokkal való for­
galomban volt gyakorlatban. így vette bérbe 
Anglia Kínától hongkongi koronagyarmati 
kiegészsitéspul a kínai támaszpont okai és 
szénvidéket, igy Weiaweit, Chejoo-t és más 
állomásokat a Sárga-tenger partján. A „99 
érre szóló bérbevevés“ csak körülírása volt 
tulajdonképpen a valódi birtokbavételnek. 
Ma tehát már Anglia van abban a szoron­
gatott helyzetben, hogy az Empire értékes 
támaszpontjait „bérbe adja“ az Egyesült 
Államoknak.

Hogy az angol empire a fontos támaszpontjai 
átengedésévé1 — melyért csupán 50, jórészt el­
aggott U. S. A. torpedórombolót kap cserébe — 
politikailag, valamint stratégiailag is fontos érté­
keket ad fel a nyugati féltekén, bizonyítja a kö­
vetkező felsorolás, amely a bérbeadás time alatt 
Amerikának kiszolgáltatott angol parti- és sziget- 
területeket tartalmazza.

A bérbeadási szerződés értelmében Anglia el­
veszti Brit-Guyanat, a 231.000 négyzetkilométert 
kitevő angol koronagyarmatot, mely majdnem 
olyan nagy, mint az angol királyság. E gyarmat 
Angliának cukorrépát, rizsét, gyémántot, bauxitot, 
aranyat, rumot szállított. Guyana az egyedüli an­
gol gyarmat volt Délamerikában.

Uj fundland. 1713 óta angol gyarmat, 110.000 
négyzetkilométer kiterjedésű. Északamerika északi 
partjai mellett fekszik. Igen gazdag halban, vas­
ércekben« papírban, ólomban és ezüstben.

Bermuda-szigetek. 1629 óta angol birtok. Geo­
politikailag fontos angol flottaállomás Eszakame- 
rika elleni éllel. Különösen jelentős volt mint a 
nagy brit záróöv északi kijárata, Bahamák, Antil­
lák és Trinidád szigeteken keresztül. El van Istva 
dokkokkal, tengerészeti arzenálokkal, garnizonok- 
kal és erődökkel.

Bahama-szigetelr. 11.000 négyzetkilométer ki­
terjedésű, Angliához tartozó sziget-csoport Nyu- 
gatindiában, melyhez a kis Rum-Cay-szigetek is 
hozzátartoznak. E szigetek arról is nevezetesek, 
hogy azok egyikén szállt ki Kolombus 1492 októ­
ber 12-én. A szigeteket a 17. században tengeri 
rablók foglalták el, míg 1713-ban már angol bir­
tokban találjuk. Az északamerikai, úgynevezett 
szecessziós-bábomban fontos támaszpontjai voltak 
a déli államok blokád lövőinek.

Trinidád. A Kis Antilláktól délre fekvő brit- 
nyugat indiai sziget, a délamerika kontinens északi 
részén. Gazdag petróleumban, aszfaltban, barna­
szénben, kakasban, cukorban stb. 1797 óta angol 
birtok. Kolombus 1498-ban fedezte fel.

Antigua, Kisantillák. Az angolok birtokába 
1632-ben kerültek ezek a szigetek. Hires Harbour 
kitűnő kikötője, valamint trópusi földművelése.

Santa Lucia. (Kis Antillák.) 1814 óta végle­
gesen angol birtok.

Jamaika, A Nagyantillák harmadik nagy szi­
gete. Vasutakkal, földikincsekkel rendelkező fon­
tos nyugatindiai angol birtok, mely 1665 óta köz­
pontját képezi a nyugatindiai angol hatalomnak. 
1365-ben véres néger felkelések rázkódtatták meg 
a szigetet.

Világos tehát ezen szigetek stratégiai jelentő­
sége. Mint egy drágagyöngysor húzódik végig az 
észak- és dél amerikai szárazföld mentén. Anglia 
kénytelen volt azonban bérbe adni őket.

lenti bérbeadásokkal foglalkozik behatóan a 
Bemet sajtó is, mikor különösen rámutat e saját­
ságos „99 évre" szóló bérbeadások eddigi rend­
szerére. Emlékeztetnek a német lapok arra, hoay 
a gyarmattal rendelkező hatalmak még a 19. szá­
zad közepéig minden újabb birtokgyarapodást un- 
nektálásnak nevezték s csak később jutott eszükbe, 
hogy a birtokbavevés tényének egy jobban hangzó 
nevet adjanak.

Így Anglia már 1858-ban Hongkong mellett 
azé lesen elterülő területeket vett „örökre" bérbe 
8 kínaiaktól. 1878-ban úgy vették át az angolok 
Cyprus kormányzását is, 1882-ben aztán elfoglal­

ták „átmenetileg1" Egyiptomot is. Később aztán át­
tértek a 99 évre szóló bérbeadás uj rendszerére. 
Ezt a rendszert a Berliner Börsenzcitung egy egész 
sereg példával illusztrálja.

„1898-ban — Írja a lap — nagy divat volt 
a 99 évre szóló bérbeadás. Németország e cím alatt 
veszi bérbe Kínától Kiautsáut, Oroszország Pori- 
Arthurt, Franciaország Kwangsteauwant, Anglia 
további területeket Hongkong tartományában, va-

td

Iamint a 'Weihaiwei tartományt. 1903-ban az Egye­
sült Államok veszi „örök bérletbe“ a Columbiától 
elszakított Panama államot, tehát a Panama-csa­
torna építéséhez szükséges zónát, vaamint szerző­
désileg biztosítja magának 1916-ban Nicaraguában 
egy csomó apró sziget és a Fonsecai tengerészeti 
támaszpont „bérletszerü átengedését“99 esztendőre.

Bizonyos magán gazdálkodási társaságoknak, 
így például a Szuez-csatorna-társaságnak 1856-ban 
az ujzélandi d'Arzis vállalatnak sikerült konccsz- 
sziókat kiesik a rniok Egyiptomtól, illetve Perzsiá­
tól, ezen országok kiaknázására.

íts.r>-

I Palié lire és Kegy Izabella
ünnepi magyar nóíaestje

műsorán mücklók és duettek, zongora kísérettel, magyarnóták cigány­
zenekarral

Október második leiében 
lesz a pótérettségi

Á kolozsvári közoktatásügyi értekezleten döntenek 
az érettségivel kapcsolatos tisztázatlan kérdésekről

Budapestről jelentik: Hivatalos közlés sze­
rint mindazok, akik az idei (1939—40) tanév-, 
ben a visszacsatolt' terűiden érettségi vizsgála­
ton megbuktak, október második felében ja­
vító vizsgát tehetnek a magyar érettségi szabá­
lyok szerint. A nem magyar nyelvűek román, 
illetve német nyelven tehgíik le a javító vizs­
gát. Pótvizsgát, annál az intézetnél kell tenni, 
ahol a tanuló a nyolcadik osztályt végezte. 
Amennyiben a tanuló a vissza nem csatolt 
területen tanult, pótvizsgát a kolozsvári tanke­
rületi': főigazgatóságon kell tennie

A pótérettségire vonatkozó rendelkezések­
kel kapcsolat ban ismét fölmerül a kérdés, hogy 
mi lesz a som azoknak az erdélyi diákoknak, 
akik a régebbi években, tehát nem az elmúlt 
iskolai év végén buktak el a román érettségin 
Jóiért esült körökből erre vonatkozóan azt a 
fölvilágosítást kaptuk, hogy ezeknek a diákok­
nálc a sorsáról is döntés történik néhány na­
pon belül-

Az a kérdés sincs még véglegesen tisz­
tázva. hogy a román iskolákban végzett ta­
nulók teljesen a magyar érettségi rendszer

szerint vizsgáznak most, vagy figyelembe ve­
szik azt. hogy a román iskolákban külön reá 
lis és literéiig szak volt az utolsó években s 
ennek megfelelően állítják össze az érettségi 
vizsga anyagát.

Ezek a kérdések a Kolozsvárra összehívott 
közoktatásügyi értekezleten mind szóbakerül- 
nek s remélhetőleg tisztázásit nyernek-

Seiamsedt Béla

& megváltás szelni
XI. Piuspápa 

gyönyörű encik- 
likájában mutatott rá 

a papság hivatására s kö­
telességeire. Ennek a nyomán 
rajzolja a kitűnő iró e nagy­

szerű könyvben a gyakorlati 
papi élet szépségeit s 

magasztos 
feladatait !

Ara tűzve 4.50 I*. (162 Lei) és portó.

Emlékezzünk,..
— Október 5 —

1916. — A volt eperjesi 32. vadászsászlóalj 
tartalékos zászlósa Deák Lajos halál tmegvető 
bátorságává!, szívós kitartásával és veszélyes 
helyzetben körültekintéssel vezetett eredményes 
harcvezetvscve' tűnt ki a Zlota Lips, menti 
Brzezanyi-rá! 'ívott csatában.

Az ellenség gáztámadása és pergőtüzében 
előretolt állásában haláltmegvető szívóssággal 
tartotta helyet az oroszok ellen. Amikor az oro­
szok vonalunkat a jobb szárnyon áttörték, sza­
kaszát azonnal ellentámadásba vezette, kézitu­
sában visszaverte őket és főállásunkat vissza­
foglalta. Ezután parancsa értelmében szakaszát 
az ellenség rázúduló heves füzében előző álla­
sába visszavezette és ezt a különösen fontos 
pontot 1 és fel órán át nrndaddig védte, az oro­
szok minden próbálkozásával szemben, míg a 
visszavonálásra parancsot nem kapott

Ezt követőleg főállásunkat védte rendületlen 
kitartásával az ellenség megsemmisítő tüzeljen 
amikor az ellenség ismét betört a jobb szárnyon 
a szomszédos század parancsnokoknak segített a 
hátramenekülő idegen alakulatok legénységet 
összegyűjteni, akiket azután saját elhatározásá­
ból e‘keres ellntámadásra vezetett.

Három nappal később az ellenség második 
vonalunkat is áttörte s Deák tartalékban álló 
szakaszát ellentámadásra rendelték. A rohamot 
szakasza élén oly mindent elsöprő lendülni tel e* 
lelkesedéssel vitte előre, hogy a már hátráló kü­
lönböző ezredek részeit is magával ragadta és az 
ellenséget kézi tusában nemcsak főállásunkból, 
hanem még az előretolt állásából is kivetette. 
Az idegen csapatrészek felett, melyeknek pa­
rancsnokai elestek, átvette a parancsnokságot, a 
visszaszerzett állásokat megszállta és a tovább 
támadásokat eredményesen visszaverte.

E sorozatos harcokban a férfias vitézségnek 
kimagasló példáját nyújtó zászlóst az army vi­
tézség! eremmel tüntették ki.

Sí. «ÜMtHka,.-.

____
,
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A megnagyobbodott ország 
első törvényei

A visszacsatolt területek közjogi, közigazgatási 
és állampolgársági viszonyai rendezése

A magyar képviselőház csütörtöki ülésén 
az előadók ismertették azokat a legújabb tör­
vényjavaslatokat, melyek az országterület leg­
újabb gyarapodásából folyó egyes legsürgősebb 
kérdésekre vonatkoznak. Az első törvényjavas­
lat az új visszaszerzésü területek közjogi, köz- 
igazgatási és állampolgársági viszonyai rende­
zéséről szól, A második a felsőház szerkezeté­
nek olyan kiegészítéséről, melyet az új terüle­
tek egyházi viszonyai tesznek szükségessé- A 
harmadik törvényjavaslat a főiskolai (egyete­
mi) szervezetnek az országnagyobbodáshoz al­
kalmazkodó változásairól intézkedik.

A visszacsatolás ünnepélyes ki­
mondása és Hz eddigi kormány­

intézkedések jóváhagyása
Az első törvényjavaslat bevezető szavai a 

következők:
„A magyar nemzet és a magyar törvény- 

hozás az igazság győzedelmesbe vetett hitében 
megerősödve, mélységes áhítattal ad hálát Is­
tennek. hogy immár az elszakított keletmagyar­
országi és erdélyi terület egyrésze is visszatért 
a Magyar Szent, Korona testébe. A magyar ha­
za huszonkét évi szenvedéseik után a szerető 
anya gondosságával öleli keblére aggódva 
visszavárt, lélekben erős véreit és összes hű­
séges fiait.“

A törvényjavaslat 1. paragrafusa szerint a. 
törvényhozás jóváhagyóén tudomásul veszi a 
kormánynak a keleti és erdélyi országrészek 
visszaszerzésére irányult tevékenységét, amely 
végeredményben a német birodalmi kormány 
és az olasz királyi kormány döntőbíráskodásá­
hoz vezetett. A törvényhozás hálával emlékez­
vén meg e baráti nemzetek kormányainak fá­
radozásairól. a német birodalmi kormány és az 
olasz királyi kormány külügyminisztereinek — 
Becsben, 1940- évi augusztus 30-ik napján ho­
zott — döntését elfogadja és a döntőbírósági 
határozat értelmében Magyarországnak ítélt 
területet a Magyar Szent Koronához visszacsa­
tolja és a magyar állam területével egyesíti.

Hatvanhárom képviselő behívása és 
új felsőházi tagok kinevezése

A 2- paragrafus a visszakerült területek 
képviselőiről intézkedik s kimondja, hogy a je­
len törvény erejénél fogva a visszacsatolt erdé­
lyi és keleti területek lakosai közül — mind­
addig. amíg e terület választópolgárai rendes 
úton országgyűlési képviselőket választhatnak 
— mint országgyűlési képviselők az 1939. évi 
julius havának 10. napjára egybehívott ma­
gyar országgyűlés képviselőházának tagjai lesz­
nek azok. akiket a miniszterelnök indítványára 
az országgyűlés — mindkét Házának határoza­
tával — a képviselőházba meghív- Az így 
meghívottak száma legfeljebb hatvanhárom 
lehet. A kormányzó az eddigi törvények alap- 
jen kinevezhető felsőházi tagokon felül a mi­
nisztérium felterjesztésére további tizenkét fel­
sőházi tagot nevezhet ki.

A 3. paragrafus felhatalmazást ad a kor­
mánynak, hogy a törvényhozás további rend-ek- 
kezeséig az egyesítésre vonatkozó minden in­
tézkedést megtehet akkor is. ha ezek az intéz­
kedések egyébként a törvényhozás hatáskörébe 
tartoznának.

Állampolgársági viszony és optálás 
a. túlszakadt erdélyi és bánsági, te­
rületekről.

A 4- paragrafus az állampolgárság kérdé­
siről szól. Mindazok a román állampolgárok, 
akik ez év augusztus 30- napján a visszacsa­
tolt területen állandó lakhellyel bírtak, ható­
sági engedély nélkül megszerzik a magyar ál- 
'fimpolgárságot. Az így megszerzett állampol­
gárság kiterjed a magyar állampolgárrá lett

férfi feleségére és mindazokra a gyermekeire, 
akik életévük 24-ik évét még nem töltötték be. 
A házasságon kívül született gyermek, ha éle­
tének 24-ik évét még nem töltötte be. anyjának 
állampolgárságát követi- Azok a magyar nem­
zetiségű román állampolgárok, akik a döntő­
bírósági határozat értelmében a Romániánál 
maradó területen bírnak állandó lakóhellyel, 
visszaszerzik a magyar állampolgárságot, ha a 
döntőbírói határozat 4. pontjában biztosított 
optálási jogukat a magyar állampolgárság ja­
vára gyakorolják. Az opcióról külön rendelet 
fog intézkedni.

Az 5. paragrafus felhatalmazást ad a kor­
mánynak amely a visszacsatolással kapcsola­
tos nemzetközi vonatkozású jogi. pénzügyi és 
gazdasági kérdések tekintetében az érdekelt ál­
lamokkal megállapodásokat köthet s azokat 
rendeleti úton életbeléptetheti.

Közigazgatási tisztviselők, s tanítók és 
tanárok áthelyezése a korábbi és az 
új csatolású országterületeken.

A 6. paragrafus a köztisztviselők áthelye­
zéséről intézkedik s ezeket mondja: A belügy­
miniszter — a törvényhozás további rendelke­
zéséig — a törvényhatóságok és a községek 
tisztviselőit és egyéb alkalmazottait szolgálat­
tételre a jelen törvénnyel visszacsatolt területre 
bármely törvényhatósághoz, vagy községhez ki­
rendelheti és a jelen törvénnyel visszacsatolt 
terület lakosai közül törvényhatóságnál, vagy 
községnél alkalmazott személyeket szolgálatté­
telre az ország egész területén oármely tör­
vényhatósághoz. vagy községhez beoszthatja-

Külön bekezdés intézkedik a pedagógusok 
áthelyezéséről: A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a. törvényhozás további rendelkezéséig 
bármely jellegű népiskolánál, középfokú és 
szakiskolánál, középiskolánál, vagy tanítókép­
ző intézetnél alkalmazott tanítót, vagy tanárt

A második törvényjavaslat a keresztény 
vallásfelekezetek egyháznagyjainak és képvise­
lőinek felsőházi tagságáról intézkedik. A javas­
lat mindössze két paragrafusból áll-

Az 1. paragrafus szerint- az országgyűlés 
felsőházának méltóságuk, illetőleg hivataluk 
alapján és annak tartama alatt tagjai:

i. A javadalmunkba beiktatott következő 
római katolikus egyháznagyok: Magyarország 
hercegprímása, a kalocsai és az egri érsek, a 
Csanádi, a győri, a kassai, a nagyváradi, a pé­
csi. a rozsnyói. a szalmán, a székesfehérvári, a 
szombathelyi, a váci és a veszprémi megyés­
püspökök. az erdélyi rémiét, katolikus Egyház­
megye Magyarországhoz visszacsatolt részén a 
kultuszminiszter hozzájárulásával kormányzói 
egyháznagy, a hßjdudorogi, a munkácsi, a 
nagyváradi és a szamosujvári görög szertartásu
-római... katolikus— megyéspüspök, az eperjesi
görö* szertartásu római katolikus egyházme­
gye Magyarországhoz tartozó részének apostoli 
kormányzója, továbbá a pannonhalmi főapát, 
a jászóvári és a csornai prépost, a ziro: apát. a 
kegyes fanitórend magyarországi főnöke, vé-

GaraníáSí-sziöíaríó zaszlóanyagok le­
szállított árban kaphatók

HiftVnC kelmefestő 
rPJUHal és vegiiti ziitó
Nagyvárad, Gr. Csáki (Körös) utca 13

az ezzel a törvénnyel visszacsatolt területen 
bármely jellegű tanintézethez és ezen^ a terüle­
ten bármely jellegű tanintézetnél működő ta­
nítót, vagy tanárt az ország egész t-erü/letén 
bármely jellegű tanintézethez s-zolgálattételre 
beoszthatja, illetőleg áthelyezheti _

A 7. paragrafus vasutak építésére ad fel* 
hatalmazást a "kormánynak azzal, hogy a vas­
útépítésről az országgyűlés, vagy a kormápy 
utólag jelentést tenni köteles-

A 8. paragrafus szerint a minisztérium a 
keleti és erdélyi terület visszacsatolásával és 
igazgatásával kapcsolatos kiadások fedezéséről 
— amennyiben szükséges, rendkívüli hitelmű­
veletek útján is, — gondoskodhatok.

A 9. paragrafus szerint a mostani felhatal­
mazás alapján kiadott rendeletet, kibocsátásuk 
után hat hónap alatt az országgyűlésnek be 
kell mutatni.

Az új csatolású területek korábbi jog­
szabályainak átmeneti alkalmazása.

A 10- paragrafus szerint, amíg más ren­
delkezés nem történik, a visszatért területen az 
1940 augusztus 30-án érvényben volt jogsza­
bályok maradnak hatályban, kivéve azokat, 
amelyek az állami főhatalom változása követ­
keztében a dolog természeténél fogva nem al­
kalmazhatók.

A 11- paragrafus jóváhagyja a törvény ha­
tályba lépése előtt a visszacsatolt területre vo­
natkozóan kiadott rendeleteket. A 12, paragra­
fus szerint a törvény kihirdetésének napján lép 
életbe és végrehajtásáról a kormány gondos­
kodik-

A nemzetcszinű keretes fedőlappal ki­
nyomtatott törvényjavaslatot gróf Teleki Pál 
miniszterelnök és gróf Csáky István külügymi­
niszter írták alá. A javaslathoz fűzött indoko­
lás közli a bécsi döntőbírói határozatot s az 
egyes paragrafusokhoz magyarázatokat fűz. 
Ezek közül kiemeljük a 6. paragrafushoz szóló 
indokolást, amely szerint a kirendelések és be-, 
osztások csak átmeneti jellegűek lesznek és ad­
dig tartanak, amíg azt magasabb közérdek kö­
veteli meg. A kirendeléssel és beosztással fel­
merülő költségek, valamint a kapcsolatosan 
szükségessé váló helyettesítési költségek a bel­
ügyi tárcát fogják terhelni- A tanügyi személy­
zetre vonatkozóan a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter álláspontja az, hogy a részére biz­
tosított joggal csak a legszükségesebb mérték 
ben kívánt élni.

gül az esztergomi, a kalocsai és az egri szé- 
kesfőkáptalan nagyprépostja-

2. Az erdélyi római katolikus státus újjá­
szervezéséig az erdélyi római katolikus egy­
házmegyében szervezett igazgatótanács világi 
elnöke vagy helyettese.

3. A magyarországi református egyház 
dunántúli, dunamelléki, tiszántúli, tiszán- 
inneni és erdélyi egyházkerületének püspökei 
és főgondnokai.

4- A magyarországi evangélikus egyház­
nak hivatalban legidősebb két püspöke, továb­
bá egyetemes felügyelője és hivatalban legidő­
sebb egyik egyházkerületi felügyelője, végül az 
a püspöke, vagy egyházkerületi felügyelője, aki 
hivatalában a felsoroltak után legidősebb-

5. A magyarországi unitárius egyház hi­
vatalban idősb egyik elnöke-

6. A budai görögkeleti püspök, továbbá az 
a magyarországi görögkeleti püspök, akit a 
kormányzó a miniszterelnöknek a kormány ne­
vében lett előterjesztésére kijelölt.

Az izraelita hitfelekezet felsőházi 
képviselete, többé nem. időszerű.

A javaslat 2. paragrafusa a felsőházról 
szóló 1926. évi XXII. törvénycikk 4. paragrafu­
sának b) pontját és a XLIII- paragrafusát ha­
tályon kívül helyezi-

Ehhez a paragrafushoz az indokolás főb­
bek között a következőket fűzi hozzá: Figye­
lemmel azokra a lényeges átalakulásokra, 
amelyek a zsidók közéleti és gazdasági térfog­
lalásának kodátozásáról szóló 1934. IV- tör-

Iz m csatolású országterüíetek egyházi szervező 
leinek képviselete a tsrvényhczas felsohazaban

t
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Ne kísérletezzen! Telefon 17-76

Cserépkályháit kizárólag a bevált Hardtmuth rendszer szerint rakassa át, mellyel
tók ÄäÄS. 5°1o íamegtakaritást ér el. Kizárólag 
ban! Szerelés - Átrakás - 3avitas

B&ßs&ie

KERAMIK
Sserepkályba lerakat. - Színház mögött

Fi usch József keramikus memöt
SzüúBi'l Dezső-u. 3.

vénycikk megalkotása óta az izraelita hitfele- 
kezefhez tartozó személyek közjogi, társadalmi 
és gazdasági helyzetében végbementek, az iz­
raelita hit felekezetinek történetileg egyébként

sem indokolt felsőházi képviseletét többé idő­
szerűnek tekinteni nem lehet. Eszerint tehát a 
törvényjavaslat megszünteti ez izraelita feleke­
zet felsőházi képviseletét.

Az egyetemek és főiskolák szervezetének 
kiegészítése és átalakítása az ország» 

nagyobbodáshoz képest
Á kolozsvári egyetem visszaállításé, új egyetem Szegeden

A harmadik törvényjavaslat bevezetőjében 
megemlékezik Kolozsvár hazatéréséről, továbbá 
arról, hogy a Ferenc József Tudományegyete­
met Szeged városa falai közé fogadta s hogy a 
magyar nemzet a kormányzó iránt hűséget, 
hódolatát és háláját kívánja kifejezni- Ezért 
az 1. paragrafusban, kimondja, hogy az 1872. 
évi XXIX. törvénycikkel Kolozsvárott felállí­
tott Ferenc József Tudományegyetem működé­
sét az 1940^-41. tanévtől alapításának helyén. 
Kolozsvárott folytatja- Ezen az egyetemen ötö­
dik tudományi karként közgazdaságtudományi 
kart kell szervezni- A javaslat 2. szakasza a 
Horthy Miklós Tudományegyetem felállítását 
rendeli el 9 jogi és államtudományi, orvostu­
dományi, továbbá bölcsészet, nyelv és törté- 
•nettudományi es végül matematikai és termé­
szettudományi karok felállításáról intézkedik- 
A Horthy-egyetemen gondoskodni kell g közép, 
iskolai tanárképzés és gyógyszereszképze® meg­
szervezéséről.

tel megszüntesse és ehelyett az egyetemi nyil­
vános rendes és rendkívüli tanárok számára 
pótlékot állapítson meg. Az indokolás szerint a 
miniszter a tandíj jutalékrendszerét nem tartja 
helyesnek és időszerűnek- Erre az intézkedésre 
a hallgatók szociális helyzetének javítása miatt 
is szükség van.

A javaslat kimondja még hogy az egye­
temi nyilvános rendes és rc-ndkivüli tanárok

kötelesek állandóan az egyetem székhelyén lak 
ni. Ezeknek a tanároknak a kultuszmiri=zfeT 
meghatározott, időre engedélyt adhat, hogy „z 
egyetem székhelyének közvetlen közelében levő 
községben lakjanak-

A törvény kihirdetésének napján lép életbe 
és a kultuszminisztérium hajtja végre.

A 0. paragrafussal kapcsolatosan, értesü­
lésünk szerint a kormány a tandíjrészesedés 
megszüntetésre szóló felhatalmazással már u 
1041- évi költségvetés keretében élni kíván- Az 
egyetemi tanár részére ugyanolyan összegű 
pótlékot állapítanak meg a költségvetésben 
mint amennyit tandíjrészesedés címén közvet' 
lemül az egyetem pénztárából kapott. Ennek az 
intézkedésnek, valamint a költségvetési elő­
irányzatban az egyetemi dologi javadalmak 
emelése folytán a kultuszminiszter a folyó tan­
év második félévétől kezdve már be tudja ve­
zetni az összes egyetemen a progresszív tan­
díjrendszert. Az új rendszer értelmében a hall- 
vafók 70 százaléka fog az eddiginél kisebb tan­
díjat fizetni.

I nagyváradi fi 
fejenként 

a járhatatlan
mt-I

pa-
A debreceni, pécsi és szegedi egyetemeken 
egyes tudományágak tanítása egyelőre 
szünetel.
A 3- paragrafus szerint a debreceni Tisza 

István egyetemen a természettudományi és 
matematikai tanszéket, a pécsi Erzsébei-egye- 
tem bölcsészed -tudományi karét, valamint a 
Horthy-egyetem jogi és államtudományi kará­
nak működését az 1040—41. tanévtől kezdve a 
további törvényes intézkedésig szüneteltetni 
kell. A Ti?za-egyetemen továbbra is gondos­
kodni kell valamennyi tudományszakra kiter­
jedő középiskolai tanárképzésről.

A 3. paragrafus harmadik bekezdése a 
jogakadémiáikról rendelkezik- A jogakadémiá­
kon az 1941—42- tanévtő! kezdve csupán két 
évfolyam működhetik. A jogakadémiák tanul­
mányi rendje .az egyetemi jog- és államtudo­
mányi karok első és második évfolyamának 
tanulmányi rendjével megegyezik. A jogaka­
démián csupán az első és második alapvizsgát 
lehet letenni A jogakadémiai hallgató tanul­
mányait a második alapvizsga sikeres kiállása 
u'án a tudományegyetem jog- és államtudo­
mányi karán folytathatja.

A 4. paragrafus szerint a Ferenc József- és 
a Horthy-egyetemek szervi szabályzatát a kul­
tuszminiszter állapítja meg és jóváhagyás vé­
gett a kormányzó elé terjeszti.

A tovább: paragrafusok intézkednek a ta- 
nári kar. a tudományos segédszemélyzet, a 
tisztviselők és egyéb alkalmazottak kinevezé­
séről, A 6. paragrafus második bekezdésének 
utolsó mondata így hangzik: Azt a tudomány- 
egyetemi tanárt, aki a neki felajánlott állást 
nem fogadja el, szabályszerű elbánás alá kell 
vonni.

A szervezési munka elvégzésére a. kultusz, 
miniszter miniszteri biztost nevezhet ki-

Az egyetemi tanárok tandíjrészesedését 
megszüntetik, behozzák a progresszív 
tandíjai.

A 9. paragrafus felhatalmazza a kor­
mányt, hogy ez egyetem nyilvános rendes és 
’JfeÜíikii’üii,.tanárok tandíjrészesedését rendelet-

Nagyvárad. Saját tud. A város katonai 
rancsnoksága a főmérnöki hivatal utján csütör­
tök délután öt órára tájékoztató értekezletre hív­
ta azoknak az utcáknak a ház tulajdonosait, 
amely utcák rendezésre várnak. A városháza 
disztanác? termében megtartott értekezleten kö­
rülbelül 300 utca megbízottjai jelentek meg. Az 
elnöklő vitéz Rajnay tábornok hosszabb beszéd­
ben tájékoztatta a kérdésről a meghívottakat.

Kifejlete, hogy a magyar testvéri szeretetnek 
minden emberre ki kell terjednie. Azért azok­
nak, akik a sors kedvezése folytán jobb anyagi 
helyzetbe kerültek és ingatlanokkal rendelkez­
nek. gondolniok kell azokra a magyar testvé­
reinkre. akik a rossz term és viszonyok, a munka- 
hiánv és az általános gazdasági pangás követ­
keztében ken vér nélkül maradtak és kétségbe­
esetten néznek a közeledő tél elé. é, közmunkák 
megindítása nemzeti érdek. Eddig több mint 
3000 ember jelentkezett, munkára a városi mun­
kaközvetítő hivatalnál, akiket kenyérhez kell 
juttatni.

Másrészt az áldozat, amelyet az ingatlan tu­
lajdonosoknak hozmiok kell a köz érdekében- az 
ingatlanok értékét, is növelni fogja, s így a vég­
zendő munka nemcsak szociális problémát old 
meg. hanem közforgalmi szempontból is halaszt­
hatatlanul szükségessé vált.

Több mint 500 utca vár Nagyváradon rende­
zésre. A telepekre sem tavasszal sem ősszel nem 
lehet kijutni. Emellett a tűzrendészet! követel­
mények is megkívánták hogy tűz esetén minden 
ház megközelíthető legyen, annál is inkább, mert 
a legtöbb utcában nincs vízvezeték, s jgv a tűz­
vészek katasztrófául -.rAnvokat olfhétnek.

A tulajdonosoknak he kell látniok. hogy 
nem szabad elsza1««**»--'-’* P T\ a kedvező alkal-

háztulajdonosai 
lem 
tségeihez

mat. amelyet a maevar állam nvujt nek’k ak­
kor, amikor 140onn r>onrm hitelt teremtett elő a 
város utcáinak rendezésére, minden kamat nél­
kül, két éven belül történő részletfizetésre. A 
háztulajdonosok használták fel a magvar állam 
kedvezését, és szüntessék meg azt a szégyenletes 
állapotot, ami a telepeken uralkodik Meg kell 
érteniük a háztulajdonosoknak, hogy ilyen alka­
lom a jövőben alig fog kínálkozni, miután az ál­
lamnak nem kötelessége a városi utak rendezé­
se. Ez a kötelesség az érvényben levő közmunka 
hozzájárulási rendelet alapján az ingatlantulaj­
donosokra hárul.

Vitéz Rajnay tábornok ezután felkérte Alt­
nő jer Endre városi főmérnököt, hogy a mun­
kálatok műszaki részét ismertesse, valamint Ko­
vács Jolán szociális előadót, hogy a szociális 
szervezet hitelnyújtásának kérdéséről adjon tá­
jékoztatást.

Altpőjer főmérnök előadta, hogy a tervezett

munkálatok lényege az utcák ideiglenes járható­
vá tétele. Ez abban áll. hogy az'utcák nivelláló 
munkálatait földmunkásokkal elvégeztetik, mi­
által minden utca két oldalt, járdát nyer és a ko­
csiút megfelelő domború profilt kap. A járdára 
porond képül, a kocsiutra kavics, a vizíefolyót, 
pedig köröskővel burkolt folyóka fogja alkotni, 
Szépészeti okokból a járdák szélei kockakő sze­
géllyel jazznek ellát a, ami az utcáknak tetsze­
tős külső képet fog nyújtani.

E munkálatok értéke egy telek arcvonal fo­
lyómétere után számítva 300 leibe kerül. Mint­
hogy a tulajdonosoknak átlag 11 méter hosszú­
ságú utcafrontja van, a tulajdonosok egyenként 
3300 lejt kötelesek fizetni két év alatt, kamat­
mentesen, félévi részletekben.

Gyakorlatilag a háztulajdonosok úgy köte­
lezik magukat a munkák végrehajtására, hogy 
minden utcából bemutatnak a városi főmérnöki 
hivatalnak egy-egv kimutatást, amelyen az ösz- 
szes. abban az utcában lakó háztulajdonosok nevei 
szerepelnek s ezt az ivet az illető utca háztu­
lajdonosainak legalább 51 százaléka alá kell Írja. 
Ebben az esetben az érvényben levő szabályren­
delet, értelmében a munka azonnal megindul.

Azokat a tulajdonosokat, akik nem írták alá 
az ivet, hatóságilag fogják kötelezni, hogy a 
többség akarata szerint ők is hozzájáruljanak a 
szükséges költségek fedezéséhez.

Kovács Jolán szociális előadó rámutatott ar­
ra. hogy a szükséges kölcsönt a város és az 
anyaországbeli szociális szervezet teremtette elő 
a munkanélküliség enyhítésére és reméli, hogy 
ez a kölcsönösszeg még emelhető lesz. A kölcsön 
visszafizetésének biztosítása céljából az egyes 
háztulajdonosok ingatlanaira bekebelezik a rá­
juk eső összegeket.

A tájékoztató értekezlet ezzel végétért.
A háztulajdonosok az értekezlet után egy* 

másközött hosszasan tanácskoztak még az ut­
carendezés kérdéséről és nagy többségük, keu- 
vezően fogadta a városparancsnokság javas­
latát

Pénteken már több rendezésre^ váró. utca 
háztulajdonosai beterjesztették a főmérnöki hi­
vatalnak a kötelezettség vállalásról szóló ive­
ket.

Időjárás
A budapesti Időjáráskutató Intézet jelentése 

szerint a várható időjárás a következő huszon­
négy órára:

Mérsékelt déli szél, derült idő, de éjjel és 
reggel sok helyen köd, további hőemelkedes,
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IX- évf-. 212- arám. Szombat. I Off) október 'I■n-m-u. «a,t„ MAGYAR LAPOK
srsawu

msa

FÉLSZ A BAD ULT
érzésegy SENATOR-basodort vagy 

SENATOR CELOFILTER-be töltöttcigaretta

gyártmányok anyagban, minőségben utolérhetetlenek.

„Ár fefzi a minőségei“
SENATOR cigarettapapír 60 lappal ....»»*•** 
SENATOR BLOK cigarettapapír mézgázott (gumírozott) szél­

lel, egyenként levehető lappal ....................................................
SENATOR RAPID cigarettapapír, mézgázott széllel, egyenként 

kihúzható lapokkal ....................................................................*
«JANINA cigarettapapír 60 lappal.......................... ..... • * • *
SENATOR CELŐ FILTER hüvely, vatta-előtettel, cellu.ose

fátyol füstszűrővel, ezüstszínű dobozban................................
SENATOR CELOFILTER paralás szopókával . . .
SENATOR EXTRA nikotin-fogóval, aranyszínű dobozban .
JANIN A füstszűrös hüvely ............................... .....

Csak ezeket kérje!

darab 16 fillér

darab 16 fillér

darab 17 fillér
darab 15 fillér

doboz 54 fillér
doboz 58 fillér
doboz 48 fillér
doboz 48 fillér

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSÖ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 p, félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám Ara 10 fillér

Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg s nem adunk vissza

Veni Sancte . •.
Vasárnap reggel ünnepi misére kondulnah 

meg az erdélyi harangok. Hangjukra seregek in­
dulnak . . . asszonyok, leányok. Minden városban, 
minden helységben. Nagyváradtól a legkisebb szé­
kely falucskáig el jönnek ezek a csapatok ünneplő 
szívvel, mosolygó szemmel. Kongregációk és leány- 
körök, oltáregyesiileiek és más, más társulatok. 
Mind egy család tagjai.

Huszonkét nehéz év kapcsolta egybe a kezü­
ket s teremtette meg az erdélyi katolikus, magyar 
nők táborát: a Nőszövetséget. Így dolgoztak azután 
válvetve ezek a leányok, asszonyok, fiatalok és 
öregek, szegények és gazdagok, városon és falun 
egy szívvel, egy akarattal, hogy Szent István ki­
rály örökségét, a katolikus hitet és a magyar haza 
szeretetét híven őrizzék a lelkekben, a családban, 
az erdélyi magyar társadalomban.

S most az uj, szabad munka-év kezdetén kö­
zösen, egyszerre sorakoznak föl seregszemlére a 
magyarolt Istene előtt és jelentkeznek. „. . . Itt va­
gyunk, Uram, huszonkét könnys év után végre bol­
dogan, szabadon! A harcol meghurcoltuk az imád­
ság és áldozat fegyverével s az áldás nem maradt 
el. Hála! Hála! — De ez a hála ne legyen szó, de 
munka! . . . Legyünk méltó a szabadságra!... — 
ez a jelszó, indulunk! Munkára! Építeni tovább a 
keresztény, testvéri, szebb magyar jövőt! Am... ha 
az Ur nem építi a házat, hasztalan fárad, Iti építi 
azt. Ezért jöttünk most mind, mind Eléd, Uram! 
Küldd el Szenttelhedet! Veni Sancte Spiritus! . ,

Október 6-án ünnepi misére konganak az er­
délyi harangok. Veni Sancle-t intonál a pap .. . s 
Csiksomlyótól Nagyváradig fölcsendül az ének ezer 
és ezer erdélyi magyar leány és asszony ujkán: 
„Jöjj el, Szentlélek Isten!“

A KATOLIKUS PÜSPÖKI KAR ŐSZI KONFE­
RENCIÁJA. Budapestről jelentik: Or Seréd: Jusz­
tinján biboros-hercegp rimáé a latin és görög szer­
tartásit magyarországi római katolikus püspöki kar 
tagjait a szokásos őszi tanácskozásra október 
lö-án, szerdán délelőtt 9 órára hívta egybe a bu­
dai hercegprímás! palotába.

Az uj határon tál levő fakészletek bejelen­
tései. A in agy. kir. Külkereskedelmi Hivatal 
nagyváradi kirendeltsége felhívja mindazon vál­
lalatokat, s kereskedőcégeket, akiknek saját tu­
lajdonát képező tűzi, fűrészéit, rönk stb. fája 
esetleg más terménye az uj határ túloldalán 
van ,hogv fafajták szerint részletezve és a 
mennyiségi adatokkal együtt , feltüntetve, hogy 
mely vidéken, illetve területen tárol — sürgő­
sen jelentsék be a nagyváradi kirendeltségnél, 
városháza I. em. 24. Ugyancsak bejelentendők 
azon fakészletek is, amelyek román tulajdono­
soké, de a visszacsatolt területen maradtak.

NAGYVÁRADI KATOLIKUS NŐI EGYESÜ­
LETÜK FIGYELMÉBE. Október 6-án, vasárnap 
reggel 8 órakor az olasz! plébánia templomban 
találkozunk, hogy mi is belekapcsolódjunk az 
Erdélyi Katolikus Nöszövetség közös Veni Sanc- 
tű-jába.

A MAGYAR GÖRÖG KATOLIKUS HÍVŐK 
ÖSSZEÍRÁSA NAGYVÁRADON. Rajnay Károly 
tábornok városparancsnok 1386. számú intézkedé­
sévé: a következő felhívás közzétételét engedé­
lyezte: A magyar görög katolikus híveket felkér­
jük, hogy összeírás céljából a magyar görög ka­
tolikus plébánia hivatalában, Ritook Zsigmond- 
utca 7 szám alatt megjelenni szíveskedjenek.

Korlátozták a zsidók kereskedői működését 
Tolna megyében. Szekszárdról jelentik: Tolna­
megyében megtiltották a zsidóknak a szeszes 
italok, petróleum és a cukor árusítását.

BÉRES KÁROLY GYÁSZA. Mint részvéttel 
értesülünk özv. Béres Károlyné született Daszpoly 
Juliánná, hosszas szenvedés után 83 éves korában 
meghalt. Az elhunytban Béres Károly, a Kálvin- 
nyomda népszerű tulajdonosa édesanyját gyászolja. 
Temetése csütörtökön délután folyt le nagy rész­
vét mellett a Ilulikovszky temetőben. Szépszámú 
családján kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

MEGHÍVÓ. Nagyváradi és Biharmegyel Ven­
déglősök Egyesülete, tisztelettel meghívja tagjait 
folyó év október hó 6-án, délután fél 4 órakor 
tartandó rendkívüli közgyűlésére, amely a Ke­
reskedelmi Csarnok, épületében lesz megtartva. 
Mivelhogy ezen közgyűlést nem lehet elnapolni, 
kérjük szíveskedjenek feltétlenül megjelenni 
mindnyájan. 1. A választmány lemondása és te­
vékenységének felmentése. 2. Az uj tisztikar 
megválasztása. 3. Esetleges indítványok. Nagy­
váradi Vendéglősök Egyesülete.

* UJ EXISTENCIÁT ALAPÍTHAT. Tanuljon 
nyelveket! Szerezzen kereskedelmi ismereteket! 
Minél előbb iratkozzék be október elsején induló 
csoportos nyelv ás kereskedelmi tanfolyamunkba 
Beöthy Ödön-utca 42-a II. em. Tantárgyak: Ma­
gyar nyelv és helyesírás, német, olasz, angol 
és francia könyvvitel, számtan, levelezés, gyors­
as gépírás. Elsőrangú pedagógusok! Mérsékelt 
díjazás! Folytatólagos beiratkozás!

A volt Körös utcai Háztartási-főzőiskolában 
az előadások az eddigi tanterv alapján megkez­
dődnek. Beiratkozások délelőtt 10—1 óráig. Rész­
letes felvilágosítást az iskola vezetősége ad. — 
Nagyvárad, Csáky István utca 27.

Temetés. Boros Mihály 72 éves korában meg­
halt. Temetése október 4-én volt a Rulikovszkv- 
temetőben. (Caritás).

özv. Béres Károlyné szül, Doszpoly Julián­
ná 82 éves korában meghalt. Temetése szomba­
ton 4 órakor volt a Steinberger kápolnából. (E- 
délyi .„Concordia“).

Tűzvész Bukarest legnagyobb festékárugyá- 
rában. Bukarestből jelentik: Csütörtök Yrértrcán 
kigyult Bukarest legnagyobb festékárugyára. A 
tűz hajnalig tartott és az egész gyár elpusztult. 
A kár több millió lei. A tűz okát eddig nem tud­
ták megállapítani. A tűz alkalmával három 
munkáslány súlyosan megsebesült. Haldokolva 
szálitlottálc őket kórházba.

Az IBUSZ-MÁV hivatalos MENETJEGYIRO- 
DA működését a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank pénztártermében. Horthy Miklós-tér 5 sz. 
alatt megkezdte. Vasúti- és repülőjegyek ott vált­
hatók, a Malert autója onnan indul a repülőtér­
ré 8.35 és 14 órakor. Telefon 1117.

Keresztény volt 4-es honvédek jöjjenek a Ra-
laskó vendéglőbe vasárnap (október 6-án) dél­
után 5 órakor, bajtársi találkozóra.

A nagyváradi Notre Dame de Sion leány­
gimnáziumban (Nagyvárad Rákóczi ut 48) a ta­
nítások megkezdődnek az elemi négy osztályá­
ban, valamint a gimnázium első osztályában, 
magyar román tagozattal. Beiratkozni lehet d. e. 
10—12 ig, d. u. 4 Óig. Továbbá az internátusba 
már is felvesz bennlakó és más iskolába járó 
elemi, közép és felső iskolásokat. Nyelvek, zene 
és tornatanítás, valamint felsőbbrendü ellátás. 
Érdeklődni az intézetnél Rákóczi ut 48, d. e. 
10—12-ig és d. u. 4—6-ig.

PÜSPÖK-FÜRDŐBE autóbusz indul 
regyel 9_és délután 2 órakor.

A M. Kir. „Baross Gábor“ Kereskedelmi fiú 
iskolában az elmaradt javító és pótló vizsgá­
kat kedden, f. hó 8-án tartják meg. Az érdekelt 
tanulók ezekre a vizsgákra 7-én, hétfőn tartoz­
nak jelentkezni az Igazgatóságon. A magán- 
vizsgák írásbeli részét f. lió 9, 10 és 11-én tart­
juk, szóbelit pedig hétfőn, 14-én. A magán vizs­
gázók kedden, 8-án tartoznak az Igazgatóságon 
jelentkezni, magukkal hozván a magán vizsgá­
kat engedélyező okiratot. Igazgatóság.

Teljesen megszűnt a nagyváradi polgárőr­
ség. A nagy váradi polgárőrség, am ely a fólia - 
taíom változás átmeneti idejében több mint egy 
hónapig teljesített, értékes, önfeláldozó szolgála­
tot a város köz- és vagyonbiztonságának megőr­
zése érdekében, a pénteki nappal teljesen meg­
szűnt. Tudvalevőleg az anyaországbeli rendőr­
ségi és csendőrségi szervek megérkezése után 
az eredetileg 1700 főből álló polgárőrséget előbb 
130, majd 80 főre csökkentették. Ezzel a csök­
kentett létszámmal a mai napig nagy buzga­
lommal állt a polgárőrség a köz rendelkezésére, 
míg felpszlatását el nem rendelték. Ebből az al­
kalomból dr Horváth György rendőrfőtanácsos 
vitéz Rajnay Károly tábornok megbízásából me­
leghangú levelet irt Arvay Árpád vármegyei 
kormánybiztos helyetteséhez, mint a polgárőr­
ség megszervezőjéhez és parancsnokához. A le­
vélben elismerő és hálás köszönetét fejezte ki 
azokért az értékben meg nem jelölhető szolgála­
tokért, melyeket a polgárőrség teljesített Nagy­
várad közrendjének, közvagyonának biztosítása 
érdekében.

A Biliarmegyei Orvos-, Gyógyszerész és Ter­
mészettudományi Egylet f. hó 5-én, szombat d.oi. 
6 órakor a Zsidó Líceum rajztermében közgyű­
lést tart, melynek egyetlen tárgya az egyesület 
további működésének fenntartása. A tárgy rend­
kívüli fontosságára való tekintettel kérjük a kar­
társ urak teljes számban való megjelenését.

MEGHÍVÓ. A „Sasok“ Turista Egyesülete 
október hó 6-án déli 12 órakor egyesületi helyi­
ségében (Nagy Sándor utca 14) rendkívüli köz­
gyűlést tan, melyre a tagokat ezúton hívja meg 
az Elnökség.

A Nagyváradi Református Polgári Leányis- 
kiIáim a fcek:tás:k október hó 10-;g tartanak. 
Beiratkozhatnak bármilyen yállású tanulok.

Apolló Mozgósziiiházban
Mikszáth Kálmán napsuga­

ras regényének filmváltozata
Zene ! Hangulat 2 órai vidámság 
és szórakozás!

Ä vén gazember
Főszerepben: Bársony Rozst, Kun Magda, flalmay T., Táray F.
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smiíé u$ lutaidßu&OH.
Budanes?, Vil.

Rákóczi-ut 58.

Előkelő családi szálló a város köz­
pontjában, a Nemzeti színház kö­
zelében. Kényelmes, modern, meleg­
hideg folyóvizes, telefonos szobák 
5’— pengőtől. Turistaszobák. Er­
délyieknek árengedmény. Kávé­

ház, étterem, söröző, grill.

TBánniék a m. Stir, posiatakarék- 
íMitár működéséről és szabályairól
A m. kir. postatakarékpénztár a magyar 

állam jótállása mellett. Budapesten. V., Gróf 
Klebelsberg (Hold)-utca 4. sz- alatt állami ke­
zelésben működő pénzintézet. Közvetítő hiva­
talai az összes m. kir. postahivatalok és posta- 
ügynökségek-

A takarékbetevők száma jelenleg: 624-000, 
a csekkszámlatulajdonosok száma pedig 42-000.

A takarék, és csekkbetétek összege: 350 
millió pengő.

A postatakarékpénztárnak két üzlete ága
van:

I. Takaréküzletág.
1. Minden postahivatalnál lehet takarék- 

betétet elhelyezni. Legkisebb betétösszeg i P. 
Az ennél kisebb összegek gyűjtésére takarék- 
lapok szolgálnak.

2- A betevő az első betét elhelyezésekor 
névreszóló betétkönyvet kap, amelyet alá kell 
írnia- Ebbe jegyzik be a további betéteket is. 
Betétkönyvet más személy részére is lehet vál­
tani. de álnevet használni nem szabad-

3. A betétekért az állam szavatol; a betétek 
adó- és illetékmentesek; a betéteknek csak a 
2000 P-t meghaladó része foglalható le- A pos- 
tatakarékpénztári betétek aranypengőt jelente­
nek. A betevő, biztonságának fokozására, jel­
szót is választhat.

4. A takarékbetétek kamata évi 3°/o.
5- 100 pengőt meg nem haladó összeget a 

betétkönyvet kiállító postahivatal azonnal visz- 
szafizet. Újabb azonnali visszafizetés az előző 
ilyen visszafizetéstől számított 10 nap múlva 
ismét teljesíthető-

Ha a betevő 100 P-nél nagyobb összeget 
mond fel, vagy a vissza fizetést nem a betét­
könyvet kiállító postahivatalnál kéri, úgyszin­
tén ha az előző azonnali visszafizetéstől számí­
tott 10 nap még nem telt le es végül, ha a be­
tevő teljes követelését felmondja, fizetési utal­
ványra szóló felmondást kell kiállítani, amelyen 
az esetleges jelszót is közölni kell- Ilyenkor a 
postatakarékpénztár a legrövidebb időn belül 
fizetési utalványon ahhoz a postahivatalhoz 
küldi a felmondott összeget, amelyet a betevő a 
felmondáson megnevezett. A budapesti központ 
főpénztára a hivatalos órák alatt kívánságra az 
cgé?z beté*összeget azonnal visszafizeti-

6. A takarékbetétek zárttá nyilváníthatók: 
a) nagykorúság eléréséig, bj férjhezmenetel 
esetére, ej katonai szolgálat esetére, d) megha­
tározott időre, e; meghatározott összeg eléré­
séig. A zárttá nyilvánítás időtartama egyik fel­
tétel választása esetén sem terjedhet 3 évnél rö­
vid ebb és 25 évnél hosszabb időre. A zárt be­
tétek után magasabb (jelenleg évi SVP/o) ka­

nál lehet befizetőlappal befizetéseket teljesíteni 
és a csekkszámlára ilyen módon befolyt össze­
geket a számlatulajdonos egyszerű csekk ki­
állításával bármely másik postatakarékpénztári 
csekkszámlára átutalhatja, vagy pedig akár 
belföldre, akár külföldre tetszés szerinti címre 
kiutalhatja. Akinek tehát követelései és tarto­
zásai vannak, a csekkszámlát nem nélkülözhe­
ti, mert a posta takarékpénztári csekkforgalom 
biztonságos, könnyen hozzáférhető, kényelmes, 
gyors és olcsó.

2. Aki a postatakarékpénztári csekkforga­
lomba belépni kíván. ú. n- belépési nyilatkoza­
tot tölt ki, amelyet bármely postahivatal ingyen 
bocsát, rendelkezésére. A további teendőkről, 
úgyszintén a csekkszámla használatával járó 
költségekről, bármely postahivatal bővebb fel­
világosítással szolgák

3. A csekkszámlakövefelések kamata évi 
2 százalék-

4. A postahivataloknál a csekkszámlára be­
fizetési lappal befizetett összegeket a postataka­
rékpénztár arra a csekkszámlára könyveli, 
amelyiknek javára azt befizették és erről a 
számlatulajdonost számlakivonat küldésével 
értesíti-

5. A csekkszámlán összegyűlt összegek fe­
lett a számlatulajdonos kizárólag csekkel ren­
delkezik .A rendelkezés két leggyakoribb for­
mája az átutalás (kliring) és a kiutalás.

a) Ha olyannak kell fizetni, akinek szintén 
van postatakarépénztári csekkszámlája, akkor 
átutalás iránt rendelkező csekket, és megfelelően 
kiállított, átufalólapot. kell a postatakarékpénz­
tárhoz küldeni-

b) Ha a hitelezőnek nincs csekkszámlája, 
kiutalás iránt rendelkező csekket és fizetési 
utalványt kell kiállítani és a postatakarékpénz­
tárhoz beküldeni.

A csekkek beküldése külön erre a célra 
szolgáló u. n. csekkborítékban történik. A 
csekkborítékra bélyeget- ragasztani nem kell-

6. Külföldi követelések beszedése és a kül­
földre irányított fizetési forgalom is post a ta­
karékpénztári csekkszámla segítségével történ­
hetik- A Magyar Nemzeti Banknak a külföldi 
átutalásokhoz szükséges engedélyét — a ren­
delkezésre bocsátott, okmányok alapján — a 
m. kir. postatakarékpénztár szerzi meg.

A postahivatalok a postatakarékpénztárt 
szolgálattal kapcsolatos minden felvilágosítási 
megadnak, de levélbeli érdeklődésre a posta­
takarékpénztár központja is (Budapest. V-. Gróf 
Klebelsberg (Hold)-utca 4. sz.) készséggel ad ki­
merítő választ­

ói. kir■ postatakarékpénztár.
mat jár.

7- A betétkönyveket és mindazokat a nyom­
tatványokat, amelyek a betevőknek a postata­
karékpénztárhoz intézett bejelentéseire szolgál­
nak, a postahivatalok ingyen szolgáltatják ki.

II. Csekküzlelág.
1. A magyar gazdasági életbe való bekap­

csolódást igen megkönnyíti, ha csekkszámlát 
nyittatunk a m. kir. postatakarékpénztárnál A 
csekkszámlára ugyanis bármely postahivatal-

MÄTEOSZ“
teher gépkocsikkal áru- 
fuvarozást vállalunk.

„HANGYA“ raktár
Nagyvárad, Vámház utca 1

Visszaélések a liszt- 
és kenyérárak körül

Vitéz Rajnay tábornok, Nagyvárad város 
katonai parancsnoka e hó 28-án rendeletet 
adott ki a liszt- és kenyérárak újabb mérsfk- 
léséről. A rendelet azzal a mondattal végződik 
hogy ezeket az árakat rövidesen ismét ’’leszál­
lítja, amint megfelelőbb olcsóbb búza all majd 
rendelkezésére.

Ennek ellenére panaszok érkeztek 
hozzánk, hogy egyes kereskedők a 42 fillér- 
ben (tehát 12 lei 60 bániban) megállapított 
félbarna kenyérért nem is 13, de 13 lei 50 ba. 
nit kérnek kilogramonként. Ugyanez a helyzet 
a fehér kenyérnél, amelynek megállapított ára
49 fillér (14.70 lei) s egyes kereskedők 15 lei
50 bániért árusítják.

Hajlandók vagyunk esetleg elfogadni azt az 
érvelést, hogy — bár nem tudjuk megen»e- 
dett-e ez — miután 60 báni nincs, nem a kő- 
zönség javára kerekítik le azt 10 bánival. |la_ 
nem a saját javukra kerekítik jel 40-e.l. Ebben 
az esetben azonban elégedjenek meg ezzel a ki­

logramonként 40 báni haszonnal, ne csapjanak 
hozzá még 50 bánit, amivel majdnem egy len 
hasznot vágnak zsebre minden kilogram után!

Úgy látszik, ezek az urak azt hiszik, ma is 
olyan országban élnek, ahol a törvényt nem 
azért hozzák, hogy azt tiszteletben is tartsák, 
hanem azért, hogy a különféle kijátszási lehető­
ségekkel egyes tisztviselőknek külön keresetet 
biztosítsanak. Ha nem tudnák, figyelmeztetjük 
őket, hogy Magyarországon a törvény — tör­
vény és azt büntetlenül senki sem játszhatta ki. 
A tábornok ur, amikor a liszt- és kenyérára­
kat mérsékelte, tekintetbe vette a pékek és az 
elárusítók érdekeit éppúgy, mint a fogyasztó­
két. Nem lehet tehát a kereskedőknek jogtala­
nul nyerészkedniük a fogyasztók — különösen 
a kisemberek — rovására.

A Magyar Nemzeti Hasik 
hivatalos árjegyzései:

Külföldi pénznemek Pénz Áru
Canada! dollár
Dinár (500 és 1000 dináros cím­

250.— 300.—

letek kivételével) 7.60 7.00
Dollár (USA)
Korona (Csch-Morva Protekto- 

rátu.s — 20 koronásnál na­

350.— 355.—

gyobb címletek kivételével) 
Korona (Szlovákia — 20 koro­

násnál nagyobb címletek

11.45 11.80

kivételével 11.55 11.90
Leu (érme kivételével)
Lira ( csak érmék és 10 lírás

3.20 3 10

bankjegyek vásárolhatók) 17.40 17.90
Svájci frank
Svéd korona (csak ICO koro­

násnál kisebb címletek vá­

79.— 80.-

sárolhatók) 81.70 82,70
Külföldi kifizetések Pénz Áru

Athén 3.021/s 3.051/2
Belgrád 7.82 7.88
Berlin • 135.70 136.70
Bratislava (Pozsony) 11.79 11.93
Bukarest 3.41 3.44
Istanbul —268.— 271.—
London —13.87 14.03
Milano 17.66 17.8864
Newyork 344.10 317.10
Sófia 4.11 4.15
Stockholm 82— 82.80
Zürich 79.221/0 80.021/Ö
A visszacsatolt területre kiküldött kreindelt- 

ségek részére adott T. E. H. 10—II—1940. sz. uta­
sítás 2. pontja értelmében térítendő

kedvezményes leu-árlolyamok 
1940. október hó 3-án.

Külföldi pénznemek

Dollár (USA) 
Lira
Svájci frank

Vételi árfolyama 
(1 egység — 1 leül

211.65
9.50

48.45
Külföldi kifizetések

London
Milánó
Newyork
Zürich

851.80
9.50 

\ 811.65
48.45

A nagyváradi mozgókép* 
színházak műsora:

APOLLÓ: A VÉN GAZEMBER.
BELVÁROSI: ERZSÉBET.
DORIAN: MÁRIA NŐVÉR.
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VASÁRNAP, OKTÓBER 
Budapest I. műsora.

Ébresztő, Szózat. Hanglemezek.

6.

6.40
8.45 Hírek.
9.00 Unitárius istentisztelet a Koháry-utcai 

templomból. Prédikál Szent-Iványi Sándor 
vallástanitó lelkész, teológiai magántanár. 

10,00 Református istentisztelet a Kálvin-téri 
templomból. Prédikál Muraközy Gyula lel­
kipásztor.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a kir. udvari
A szentbeszédet 
dr. apostoli pro­
mondja. Énekel 
énekkara Sugár

és várplébánia templomból, 
mise közben Hamvas Endre 
tonotáiius, érseki helytartó 
a Szent Imrevárosi plébánia 
Jenő vezetésével.

12.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
12.30 A Székesfővárosi Zenekar- Vezényel Raiter 

Lajos.
1.05 Rádiókrónika. Elmondja Papp Jenő.
2.00 Magyar müvészlemezek.
3.00 1. Érdekképviselet: munka a jövő gazdaság- 

politikájában. Gróf Iíhuen Héderváry Károly 
az OMK elnökének előadása. — 2. A magyar 
tarkamarha eredete. Csukás Zoltán dr. gaz­
dasági akadémiai tanár, egyetemi m. tanár 
előadása. A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadás sorozata.

3.45 Bura Sándor és cigányzenekara.
4.20 A magyar-német országok közti labdarugó 

mérkőzés második félidejének közvetítése ez 
FTC sporttelepéről. Beszél: Pluhár István.

5.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven!
5.15 I: orvédmüsor.
5.55 Erdély lelke. Bisztray Gyula dr előadása.
6.25 Budai Dalárda. Vezényel Ádám Jenő.
7.00 Hírek magyar, nemet’és román nyelven.
7.28 Sport- és lóverseny eredmények.
7.35 Október 6-i emlékest. Rendező Csanády Gy.
8.49 Hírek, idöjárásjelentés.

Budapest II. műsora.
Ü.00 Hangfelvételek.
12.05 Levente-rádiófélóra.
3.05 Szórakoztató hanglemezek.
fi.OO Hirek
6.15 A Szabadság-tér és szobrai. Mesterházy Jenő 

előadása.
0.45 Csendes játék. G. Réthy Pál sakkelőadása.
7.15 Zenekari müvek hanglemezről.
8.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyel­

ven.
8.20 Lóversenyeredmények.
8.35 Asbóth Gyula és Rácz Elek tárogató-cim- 

ba lomkettőse.

HÉTFŐ, OKTÓBER 7.
Budapest I. műsora.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, közlemények, étrend, hanglemezek.

10 60 Hírek.
10.20 Arad, az októberi gyásznapokban. Irta: 

Villant Rezső.
10.45 Felvidéki képek Krúdy Gyula életéből. Irta 

Varga Károly.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.09 Harangszó, himnusz, Idöjárásjelentés,
12.10 Lux József énekel zongorakisérettel..
12,40 Hírek.
*2.55 Szotyori Nagy Jolán zongorázik.
1.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
1-30 llniczky László szalonzenekara.
2.30 Hírek.
2.25 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak.
4.15 Hires kereskedők. Kisléghy Nagy Dénes. dr. 

előadása.
4.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek,
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
5.15 Vidék József és cigányzenekara.
5.30 Erdély visszatérése az amerikai magyarok 

leveleiben. A Rádiópósta előadójának beszá­
molója.

6.05 Ágoston, a késedelmes. Kolozsvári Grand- 
pierre Emil csevegése.

6.39 A Rádió Szalonzenekara.
7.GO Hírek magyar, német és román nyelven.
7.20 Az Operaház zenekara Vezényel Dohnányi 

Ernő. Közreműködik Müller Mária kamara- 
énekesnő.

8.40 Hírek, időjárásjelentés.
Budapest II. műsora.

6,00 Hírek
6.10 Német nyelvoktatás.
6.40—7.10-ig Hogyan foglalták el Angliát 1066- 

ban. Kosáry Domokos dr előadása.
7.15—7.45-ig A Rádió Szalonzenekara.
8,00 Hírek német, olasz, angol, francia és esz­

perantó nyelven.
5 30- 3,00-iq Szórakoztató hanglemezek.

KEDD, OKTÓBER 8.
Budapest I. műsora.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, közlemények, étrend, hanglemezek.

10.00 Hírek.
10.20 Hires emberek halhatatlan szerelmei. Irta: 

Horváth Barnáné.
10.45 Divattudósitás,
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó, himnusz, Időjárásjelentés.
12.10 Kurina Simi és cigányzenekara.
12,40 Hírek.

1.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
1.30 A Rádió Szalonzenekara.
2.30 Hírek.
2.25 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak.
4.10 Gyermekdélután. Hogyan dolgoznak a ten­

geralattjárók? Kilian Zoltán beszélgetése a 
gyermekszereplőkkel.

4.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven,
5.15 Varga Lívia az Operaház tagja énekel zon­

gorakisérettel.
5.40 Mit láttunk és hogyan dolgoztunk Erdély­

ben? III. rész. Beszámoló a rádiócsoportok 
munkájáról, hangfelvételekkel. — Elmondja 
Koncz Sándor dr, Budinszky és Tomcsányi 
Béla mérnök.

6.10 Surányi Rudi cigányzenekara.
6.20 Védenck-e a lakóházak óvóhelyei? Borsányi 

Julian haclimüszaki törzskari százados elő-

Á Tokaji aszú
szombat esti előadásán résztvesznek

Ä magyar B. váltogatott, az 
MLSZ teljes vezetősége és a 
Váradí Váltogatott csapat tagjai,

mini a színház vendégei

adása. (Az Orsz. Légvédelmi Parancsnokság 
közleménye.)

7.09 Hirék magyar, német és román nyelven.
7.20 A marosvásárhelyi gróf Teleki-könyvtár­

ban. Helyszíni közvetítés. Beszél Budinszky 
Sándor. (Hangfelvétel).

7.45 Melles Béla zenekar. Vezényel Vincze Ottó.
8.40 Hírek, időjárásjelentés.

5.15
6.03
6.10

Budapest II.
hallgatóinknak.

műsora.
Ruszin 
Hírek
A földművelésügyi minisztérium mezőgaz­

dasági félórája.
6,40 Strauss Richard: Úrhatnám polgár, szvit. 

Hanglemez.
7.25— 7.55-ig Francia nyelvoktatás.
8.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyel­

ven.
8.25— 9.00-ig M: minden történt ötven évvel ez­

előtt, Elmondja a régi idők krónikása.
SZERDA, OKTÓBER 9.
Budapest I. műsora.

Ébresztő. Torna.
Hírek, közlemények, étrend, hanglemezek. 
Hírek.
Jókai iskolatársai. Irta: Rozsnyai Kálmán. 
Furcsa törvények hazája. Irta: Gáthi-Gráf

6.40
7.03

10.09
10.20
10.45

Ernő.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó, himnusz, Időjárásjelentés.
12.10 Müvészlemezek.
12,40 Hírek.

1,20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
1.30 Országos Postászenekar. Vez.: Eördögh J.
2.30 Hírek.
2.25 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamhirek, piaci árak. élelmiszerárak. 
4,10 Asszonyok tanácsadója. Arányi Mária elő­

adása.
4.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

Mae#

8.49

5.40
6.00
6.20
7.10
7.30

9

Vorsteher C. A-és Pál
Budapest, VI, Ankerköz 1-3

,CÄPAVO“ védjegyű
„nd, mindennemű zsinór, szalag, klöpli 
füflőnv, gumiszálán, cipőfűző, nadrág-, 
harisnvaiarto különlegességek gyára

Több mint 400 magyar munkái és tisztviselő

5.00 liirek szlovák és ruszin nyelven.
5.15 Székely adomák. Irta: Joó Gábor.
5.35 Holéczy Ákos jazz-énekegyüttese.
5.55 Gáspár Jenő és Bodor Aladár verseikből ad­

nak elő.
6.20 Mursi Elek és cigányzenekara.
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
7.20 Ló verseny eredmények .
7.30 A Rádió Szalonzenekara. Közreműködik: 

Szabó Miklós (ének).
8.00 Külügyi negyedóra.

Hírek, időjárásjelentés.
Budapest II. műsora.

Vigyázz! Zsebtolvaj! Laky Lajos előadása. 
Hírek
Olasz nyelvoktatás.
Mursi Elek és cigányzenekara.
Az elrejtett templom. Supka Ferenc elő­

adása.
8.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyel­

ven.
8.20 Lóverseny eredmények.
8.30 Schumann: d-moll hegedűverseny: Hangle­

mez.
CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 10.

Budapest I. műsora.
Ébresztő. Torna.
Hírek, közlemények, étrend, hanglemezek. 
Hírek.
Pap Mariska elbeszéléseiből.
Amerikai statisztika a tönkremenésről. Ir­

ta: Erdős Jenő.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.

Harangszó, himnusz, Időjárásjelentés. 
Weidingor Ede szalonzenekara.
Hírek.
Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
Lontay Rajner László magyar nótákat éne­

kel, kiséri Lakatos Vince és Gyula cigány- 
zenekara

2.30 Hírek. ,
Műsorismertetés.
Arfolyamhirek. piaci árak, élelmiszerárak. 
Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Honvédmüsor.
Beleznay Antal emlékezet. Bevezetőt mond 

Papp Viktor. Közreműködik Perényi Gab­
riella (ének) zongorakisérettel.

6.30 Méhészeti időszerű tanácsadó.
Hírek magyar, német és román nyelven.
A komédiás. Színmű három felvonásban. 
Hírek, idöjárásjelentés.

Budapest II. műsora.
Hanglemezek.
Hírek
Angol nyelvoktatás.
A Rádió Szalonzenekara.
Közvetítés a „Kelet felé“ c. film díszbemu­

tatójáról. Beszél Budinszky Sándor.
8.00 Hírek német, olasz, angol, francia és esz­

perantó nyelven.
8.25 Ügető verseny ered menyek.
8.80 Hanglemez.

PÉNTEK, OKTÓBER 11.
Budapest I. műsora.

Ébresztő. Torna.
Hirek, közlemények, étrend, hanglemezek. 
Hírek.
A csuzos betegségek megelőzése. Dacsó Mi 

hály dr orvosi előadása.
10.45 Bihari barlangok. Szitnyai Jenő dr előadása. 

Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
Harangszó, himnusz, Idő jár ás jelentés. 
Hoincmann Sándor tánczenekara.
Hirek.
Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
A Rádió Szalonzenekara, 
llirek.
Műsorismertetés.
Arfolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak. 
A magyar helyesírás. Fekete Miklós dr elő­

adása. Ifjúsági közlemények.
4.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
5.98 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
5.15 Karácsonyi1 Margit magyar nótákat énekel, 

kiséri Gáspár Lajos és cigányzenekara.
6.00 Sportközlemények.

6.40
7.00

10.00
18.20
10.45

12.00
12.10
12,40

1.20
1.30

2.25
3.0(1
4.15 
4.45 
5.00
5.15
6.00

7.00
7.20
8.40

4.15
6.00
6.11
7.00
7.20

6.40
7.C0

10.00
10.20

11.10
12.00
12.10
12,40
1.20
1.30
2.30 
2.25 
3.00 
4.10

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A
, Szereplők : Svéd Sándor, "Jávor ♦ 
Pál, Szörényi Éva, Berky Lili, ♦ 
Gőzön Gyula, Mály Gerő, Hal- £ 
may Tibor, lefifijahb világhiradók. ♦
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10 MAGYAR LAPOK

610 Mikrofonnal az amerikai magyarok között. 
III. rész. Máthé Elek dr. közvetítése. Hangf.

6.Í0 Mecseki Rudolf jazz-zongora számai.
7 00 Ilirek magyar, német és román nyelven.
7.20 Jancsin Ferenc hegedül zongorák mérettel.
7.45 Katonatemető a Gyilkostónál. Helyszíni köz­

vetítés. Beszél Dévényi Nagy Lajos. Hangfel- 
vétel.

8.00 A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred ze­
nekara. Vezényel Pongrácz Géza.

8.40 Hírek, időjárásjelentés.
Budapest II. műsora.

6.00 Hírek
6.10 Gyorsíró tanfolyam.
7.30 A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred ze­

nekara. , , ,
8.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyel­

ven.
8.25 Szórakoztató hanglemezek.

SZOMBAT, OKTÓBER 12.
Budapest I. műsora.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.09 I-lirek, közlemények, étrend, hanglemezek.

10.00 Hírek
10.20 Magellan, a földkörüli utazás nagy meste­

re. Fazekas István előadása.
10.45 Mit. nézzünk meg? A honfoglaló magyarság 

tarsolylemezeit a Nemzeti Múzeumban. Is­
merteti László Gyula dr.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 I-Iarangszó, himnusz. Időjárásjelentés.
12.10 Balázs Kálmán és cigányzenekara.
12,40 I-Iirek.
1.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

Szavanként 10 fillér, állási keresőknek 25°/c 
kedvezmény

Mí&sí mm
Keresünk

keresztény tisztviselő- 
nőt, ki perfekt magyar, 
német, gép és gyors­
író. írásbeli ajánlato­
kat Vegyi és Élelmi- 
szeripari Rt. Nagyvá- 
rad-hoz.

Két szoba
mellékhelyiséges la­
kás, közvetlen vasút 
közelében. Rákóczi ut 
61 szám alatt azonnal- 
ra kiadó. Értekezni dr. 
Patzkó, Hitler u. 23-a, 
telefon 22—80,

Kifutófiu
jómegjelenésü fiatal­
ember felvétetik Czil- 
lér Imre áruháza.

Lakos

Két szoba
mellékhelyiséges la­
kás Tűzoltó utca 1 sz. 
alatt azonnalra kiadó. 
Értekezni dr. Patzkó, 
Hitler-utca 23-a. Tele­
fon 22-80.

Magánház
szoba, konyha, előszo­
ba, speiz, külön egy 
szoba elköltözés miatt 
sürgősen eladó. v. Spe- 
ranta-u. 18. (Püspöki- 
uti yégálomlásnál)

Bútorozott
szoba, különbejáratu. 
azonnalra kiadó. Szilá­
gyi Dezső u. 14-a.

Kiadó
kétszobás, fürdőszobás 
és egyszobás lakás. — 
Nagyvárad, Keskeny- 
utca 26 sz.

Hatszobás
lakás azonnalra kiadó. 
Ugyanott 54 hold föld 
is.

Két lakásos
uj ház eladó, ugyanott 
konyhabútor. Lahn er 
György u. 14.

Kiadó
azonnalra városháza 
és rendőrség közelében 
tiszticsaládnak alkal­
mas lakás. Érdeklődni 
Major Leichner. Hlat- 
ky-u. 1 sz. — Telefon 
24—20.

Kiadó
november 1-re 4 szo­
bás modern utcai la­
kás, balkonnal I. em. 
Rulikovszky ut 22.

öt szoba
mellékhelyiséges 

kertes magánház, a 
város szivében, — 
Akadémia utca 4 sz. 
alatt azonnalra. 
vagy november 1-re 
Kiadó.

Egyszobás
lakás mellékhelyiség­
gel 15-re kiadó, viz, 
villany bent van. Úri 
utca 29.

Adés-véie&
Eladó

vasútállomás mellett 
minden kényelemmel, 
modem villaépület, 
nagy kerttel és gyü­
mölcsössel elutazás 
miatt sürgősen 250 
ezer leiért. Dr Klein 
ingatlaniroda. Sznlár- 
d-iutca 20.

Eladó
a Popa fatelep. Velen­
cei vasútnál. Kizáróla­
gos megbízott. Eladó 
180 hold erdő 100 éves 
tölgy és cser eager. — 
Teleki utca 38.

Jókarban
levő hencser-takarót 
megvételre Veresek, 
iámét a kiadóba.

1.30 Szórakoztató hanglemezek.
2.30 Hírek.
2.25 Műsorismertetés.
3.10 Aríolyamhirek, piaci árak, élelmiszerarak.
4.10 Ifjúsági rádió. Vitorlázó repülők iskolája. 

A rádió gyermek játszó csoportjának látoga­
tása a Budapest-hármashatárhegyi vitorlázó 
repülőtelepén Vezeti Kilián Zoltán,

4.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
5.15 A fülemüle. Arany János költeményét el­

mondja Bodnár Jenő.
5.30 Az idei rádiókészülékek ismertetése. II rész. 

Kádár Géza posta segédmérnök előadása.
6.00 Höchti Margit zongorázik.
6,35 Az iskolánkivüli népművelésről. Szendy 

Károly Budapest székesfőváros polgármes­
tere előadása.

6.50 Id Banda Ede cimbalmozik.
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
7.20 Lóversenyeredmények.
7.30 Cigányszerelem. Operettrészletek.
8.40 Hírek, időjárásjelentés.

Budapest II. műsora.
5.30 Olasz dalok hanglemezről.
6,00 Hirek
6.10 A földművelésügyi minisztérium mezőgaz­

dasági félórája.
6.50 Erdélyi magyar művészek. Hoffmann Edit 

dr előadása.
7.20 Id. Banda Ede cimbalmozik.
8.00 Hírek német, olasz angol, francia - es esz­

perantó nyelven.
8.20 Lóversenyeredmények.
8.30 Zenekari müvek hanglemezről.

Ujság-makulatura
kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában. 

Ecet és élesztő
gyárat keresek megvé­
telre. Express ügynök­
ségi iroda nagyváradi 
fiókja. Széchenyi tér 
12. Törvényszék mel­
lett.

KiMrféte
Négy középiskolát

végzett keresztény 
leány üzleti, vagy 
más hasonló elfoglalt­
ságot keres. Galamb-u.
11_sz. _

Menekült
müasztalos, megbízha­
tó, házakhoz megy fé­
nyezni. javítani. Pra- 
porgescu 9.

Nyugdíjas
idős tani tón ő keres 
Olasziban földszintes, 
napos lakószobát, tel­
jes ellátással. Cim a 
kiadóhivatalban.

Iskolás
gyereket teljes ellátás­
ra vállalok, vagy koszt 
nélkül. Szilágyi Dezső­
ül ca 29. Erdélyiné. 
Keresem Tallódy Zol- 
tán vasesztergályos 
urat. Aki tud rólat ér­
tesítse Deák Lukácsot, 
Uri-u. 8 sz.

Uj existenciát
alapíthat. Tanuljon 
nyelveket! Szerezzen 
kereskedelmi ismerete­
ket! Minél előbb irat­
kozzék be október el­
sején induló csoportos 
nyelv és kereskedelmi 
tanfolyamunkba. Beö­
thy Ödön utca 42-a II. 
em. Tantárgyak: Ma­
gyar nyelv és helyes­
írás. német, olasz, an­
gol és francia könyv­
vitel, számtan, levele­
zés, gyors- és gépírás. 
Elsőrangú pedagógu­
sok ! Mérsékelt díjazás! 
Folytatólagos beiratko­
zás !

Asszonyok,
leányok tanuljanak j 
szabni, varrni. Szabá­
szat! tanfolyam nyílt, j 
Gyors és pontos buda­
pesti módszerrel. Mér-1 
sékelt tandíj. Érdek­
lődni és iratkozni le-1 
bet: Árpád vezér ut 
19. (Volt Püspöki ut.) I

El ne felejtse,
hogy az Alkalmi Bu-| 
toreladás a Premont­
rei főgimnáziumból, j 
Rákóczi-ut 20 alá köL ‘ 
tözött (Lévai sírkő-j 
üzem) Régi bútorát! 
újakra. becserélem, j 
vagy megveszem.

Német nő,
zongora, magyar, né­
met, romáu tanítással j 
órát ad, úri helyre vi­
dékre, mint nevelőnő 
elmenne. Molnár cuk-1 
rászda, — Nagyvárad, j 
Rákóczi-ut 26.

Jelentkezés
a Ludovika Akadémiára és a 
Honvéd Műszaki Akadémiára

A Honvéd Ludovika-Akadémiára ét a Bólyay 
János Honvéd Műszaki Akadémiára való felvételre 
a visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi terü­
leteken lakó azok az ifjak jöhetnek tekintetbe 
akik az akadémiai kiképzést megelőző honvéd 
karpaszományos szolgálati kötelezettségnek eleget 
tettek, A honvédakadémiát megelőző karpaszomá­
nyos szolgálatra a magyar állampolgársági igény, 
jogosultsággal bíró apák ama fiai jelethezhetnek 
akik bármely egyetemi felvételre jogosító közép­
iskola nyolcadik évfolyamát 1940 december 31-i„ 
sikeresen elvégezték és ugyanezen ideig 17-ik élet- 
évüket betöltötték, de a 24-ik évüket túl nem 
haladták. A karpaszományos szolgálatra történő 
felvételt célzó kérvényeket 1940 november lő-ig 
kell benyújtani. A Honvéd Ludovika Akadémián 
— melynek elhelyezése Budapest, Üllői-út 80, —. 
gyalogsági, kerékpáros, lovas, tüzér, páncélos, vo­
nat- és csendőrségi kiképzés történik. A Bólyay 
János Honvéd Műszaki Akadémián, — mely Buda­
pest, Hidegkuti-út 23 alatt van, — műszaki és 
híradó-kiképzés folyik. A repülőakadémiára ezal- 
kaiommal nem lehet. A Honvéd Akadémia első év­
folyamát megelőző karpaszományos szolgálatra vo­
natkozólag részletes felvilágosítást a kiadásra ke­
rülő pályázati hirdetmény nyújt. Ezzel az összes 
visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi területe­
ken lévő katonai hatóságokat ellátják. Az említett 
hatóságokat a pályázatra vonatkozó részletes fel­
világosítások adására a honvédelmi minisztérium 
utasította.

SZÍNHÁZ

Diófarönk
furntr, deszka, bükk- 
friz (gőzőltbükk) na- j 
gyobb tételbeni vételét 
és pénzkölcsön folyósí­
tását, eszközli: „Ex- I 
press“ ügynökségi iro-1 
da nagyváradi fiókja, 
Mussolini tér 12. Tör­
vényszék mellett.

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 1 
Bach szalonban, Nagy­
várad, Szalárdi-utca 16, 
Előnyös árak! Legújabb j 
szabás! Szép munka!

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni j 
akar, forduljon dr Si- 
monyi ingatlanfoigal-1 
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.
lag* Min—BM

ifaesaeU
Elveszett

egy kaucsuk tárca liv- 
rettel és benne pénz-1 
zel. Megtaláló jutal­
mat kap. Iskola u. l.j

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT USZLO-NYOMDA RT

Modern
diófa ebédlő eladó. — í 
Bethlen-u. 10. I. em. -

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Űr Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc

a Szent László-nvomda rt igazgatój a '

A színházi iroda közleményei:
„Tokai aszii66

Teljesen készen várja a szombat esti bemu­
tató előadást a színház operett együttese, hogy 
Nagyvárad közönsége előtt is szinrehozhasgák Szi­
lágyi László és Eisemann Mihály nagysikerű éne­
kes, zenés, táncos vígjátékál a Tokaji aszú*t. Hu­
szonegy év után az eső újdonság, amelynek szín­
tiszta magyar levegőjét, szövegét és zenéjét semmi 
és senki meg nem csonkíthatta és el nem torzí­
totta. Huszonegy év óta nem volt ilyen nagy si­
kere. operettnek, mint a Tokaji aszu-nak. Buda­
pesten 300 előadásnál többet ért meg ez a remek­
mű, ami páratlan a maga nemében. A Tokaji aszú 
váradi eőadása élmény marad mindenki számára. 
A tökéletes rendezés, a szereposztás, a ragyogó 
kiállítás és a ruhák mind eseményszámba mennek.

Az előadások egyik meglepetése Erényi Böske, 
Felhő Ervin és Mészáros Béla vendégjátéka. Mé­
száros Béla rendezése és Szatmáry Endre igazgató 
dirigálása.

A 7 okaji aszú főszerepeit Horváth Miéi, Rap- 
pert Dodi, Borsos Manci, Kőszegi Dusu, Bihari 
Zoltán. Derecskey Pál, Berengh Béla, Fekete Mi­
hály, Németi István, Hcgyesi Ferenc, Solti Miklós 
stb. játszók.

A Tokaji aszú szombat esti előadásának érde­
kessége, hogy a magyar B. válogatott játékosai az 
az MLSZ vezetőségével és a váradi játékosokkal 
végignézik az előadást mint a színház vendégei.

A 7 olcaji aszú szombat este 9, vasárnap d. u. 
6 és ste 9, hétfőn és kedden este 8 órakor lesz a 
színház műsorán.

Az eddig megnyilvánuló nagy érdeklődésre és 
tömeges jegyvásárlásra való tekintettel, ajánlatos 
lesz mindenkinek jegyről elővételben gondoskodni.

Délutáni olcsó helyáru előadások: Délutáni 
olcsó helyűm előadásokban szinrekerüluek szom­
baton d. u. 5 órakor a Nótáskapitáiny, nrig vasár­
nap d. u. 3 órakor a Legyen úgy mint, régen volt 
operettek. Mindkét előadás teljesen a bemutató 
szerint és azok szereplőivel lesz műsoron.

KÉSZÜLT A SZENT LÁSZLÓ NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGÓGÉPÉN, NA

Heti műsor:
Szombaton délután 5 órakor: Nótáskapitány 

(Olcsó helyárakkal).
Szombaton este 9 órakor: Nagy premier: 

TOKAJI ASZÚ. Szilágyi László és Eisemann Mi­
hály világsikerű énekes, zenés, táncos vígjatésa.

Vasárnap délután 3 órakor: Legyen úgy mint 
régen volt. (Olcsó helyárakkal.).

Vasárnap délután 6 órakor: Tokaji aszú.
Vasárnap este 9 órakor: Tokaji aszú.
Hétfő este 9 órakor: Tokaji aszú.
Kedd este 9 órakor: Tokaji aszú. 

m«.'..:, Mama» MM*
GYVARAD, SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5. SZ.


